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 محضر اجتماع مجلس الوزراء برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر 
 1791بريل ا 11قصر القبة فى  -القاهرة 

 
 
   

 مين هيتكلم؟  عبد الناصر:
 

حنا ف ى،أجنبالمشكلة أساسا مشكلة نقد  سليمان:      ما يتعلق بالنقد  هذه السنة حضرنا كلى وا 
أو  ستمماراتلاأو احتياجات ا انتاجسواء ما يوزع على الوزارات ومستلزمات ى جنبالأ

  .الدولة للحرب اعداداحتياجات 
 

 دولة للحرب ده؟ال ايه اعداد هو  عبد الناصر:
 

أنا عملت لسيادتك مذكرة  ،تطلبها القطاعاتبى مجموعة من المشروعات الل ىه سليمان:     
 مخصوصة.

 
 ؟النهارده  عبد الناصر:

 
 .لأ سليمان:     

 
 .انزم  عبد الناصر:
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البحر  بتربطى ومشروعات الل ،داخلة فيها الجديدةكل مشروعات البترول طبعا آه.. هى   سليمان:     
دى  السنة جمعناها كلهاإحنا ى ومشروعات توصيل المياه، عمليا يعن ى،الأحمر والواد

مشروعات  ..مليون جنيه، معظمها مشروعات قديمة 22ى لها حواللة ماهتبقى ع
 ..ت والنقلالمواصلا

 
ا جاليش حاجة غير مذكرة التخطيط بس، بعتو حسن، أنا ماذكرة غير القديمة يانت عندك مإ  عبد الناصر:

 ؟لنا ورق
 

 النهارده. زكى:       
 

 ؟النهارده عبد الناصر:
 

 ..مبارحامبارح أو أول اوصلت هى   زكى:       
 

 .من يوم الخميس سليمان:     
 

مذكرة بشأن مشروع الميزانية  ،مش هى فيه مذكرة هنا بس مش عارف هى ولاا  ما شوفتش،  عبد الناصر:
 ؟91/91النقدية 

 
 أيوه يافندم. زكى:       

 
 هى دى. سليمان:     

 
 ودقيق وذرة وعدس؟آخرها قمح ى فى الل عبد الناصر:

 
 آه. زكى:       

 
 ؟مليون جنيه 011، بتاع الموارد الجارية والاستمنائية ىدهى  يبقى عبد الناصر:
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 أيوه. زكى:       
 

بالأخ علشان ناخد صورة  ى برضهخدتها وأنا خارج الحقيقة، طيب نبتددى  تهاشما قري  عبد الناصر:
قدامنا ده وبعدين ندخل منه على ى لنا ملخص الكلام اللول الأخ وزير التخطيط يق

زين نحقق أهداف مش نا عاياح كنت بفكر إندى  أنا بقرأ النهارده .المواضيع الأخرى
مليون فرخة أو  111فاتت هيطلع ى الجلسة الل قال لناى مملا السيد مرعى مبالغ بس، يعن

أنا مملا ى مشكلة يعنى هندخل ف برضهالحقيقة لأن  نقول ده هدفب .حاجة بهذا الشكل
 انماالقطن، ى فايه  أنا عايز مملا هنزود أدلأ.. الهدف لما أنا ببص هنا وكلها فلوس، 

ى فايه  فاتت هنتعب، وبعدين لازم ننفذ، هنزود أدى لو قل عن السنة اللدى  لقطن السنةا
ى البيض وففى ايه  الفراخ، هنزود أدى فايه  اللحوم، هنزود أدى فايه  الحبوب، هنزود أد

الحبوب ى الحقيقة البلد لو عنددى  بالعمليةى مواضيع أساسية، يعنهى . الجبنةى اللبن وف
 .ايه أد استمماراتعايزين الحقيقة وبعدين بنشوف  ،راخ والبيض واللبن والجبنةواللحمة والف

 ؟مليون فرخة 21إنت قلت هتعمل 
 

 .القطاع الخاصى مليون ف 0القطاع العام وى مليون ف 10 مرعى:      
 

 آه. عبد الناصر:
 

 بقى متغيرة الوضع. ستمماراتبس الا مرعى:      
 

 دى، ما عملنا السنةى ولندا والصين ز بتحققش هنستورد فراخ من لو ماافده هدف، طيب   عبد الناصر:
 بالنسبة لكل المواضيع.ى وهكذا يعن ،انضرينانبقى الحقيقة بنضحك على نفسنا يبقى 

 
  بتاع الخطة. نتاجالاأهداف ى فى بتيج يافندمدى  جاب الله:   
 

بعد كده هتمسكوا  :لعملية فلوس، بتقولواكل اهو فلوس.. حاجة قدامنا  مافيشما هو آه..  عبد الناصر:
 بقى؟ هتزودوا البيض ولا تقللوه؟ ايه  المشاريع مشروع مشروع وبعدين هتنفذوا، هتنفذوا
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 هنزوده طبعا. جاب الله:   
 

 ؟! )ضحك(مليون لنا هتزودوه بيضة ولاا  قل  عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 
 بأقصى حد ممكن. جاب الله:   
 

 )ضحك( !ما هو يمكن أقصى حد بيضة اصر:عبد الن
  

 )ضحك( أصوات:    
 
 ،العينية بس ما كانش مناقشتها الليلة الأهدافى بتيجفى الخطة  نتاجأهداف الاى فى يعن جاب الله:  

وبقية أبواب  نتاجأهداف الا انما ستمماراتما أنا فاهم علشان الاى الليلة كان الاجتماع ز 
 .هتستقر مع استقرار الاستممارى ا بعض المشروعات الجديدة اللالخطة فكلها جاهزة ما عد

لجنة من الموارد ال قدرتهابشأنها و اتفاق  يهفبالنسبة لموضوع الاستممار الموارد المتاحة ف
توزيع على القطاعات وعلى الواعتمدت لها  ،مليون 333ية بـ جنبالمحلية والموارد الأ

 وانتهت .مخزون السلعى رب والزيادة الضرورية فالدولة للح اعدادوعلى خطة ى الاحتياط
مليون  31القطاع العام، وى قطاع الأعمال فى ف استمماراتمليون جنيه  201توزيع الى 

 ،مليون 23ى الدولة للحرب وزعت منها فعلا على مشروعات محددة حوال اعدادلخطة 
ى ف ستمماراتوالاى لعالمخزون السى للاستممار والطوارئ بجانب الزيادة فى وهناك احتياط

وما يخص القطاع ى بقى الطاقة المتاحة الكلية للاقتصاد القومى يعن ؛القطاع الخاص
 .مليون تم توزيعه على الوزارات 201العام منها 

التوزيع موجود على مجموعات وزارات بحسب المشروعات القائمة وبحسب القدرة 
وزيع على الوزارات مايدلش على التوزيع الت انماعلى التنفيذ وبحسب ما هو متاح ووزعناه، 

الوزارة ى يعن .بعد ما نوزع على القطاعاتى هيكل الاستممار يج ؛بتاع هيكل الاستممار
لها لوزارة الكهرباء  لوزارة النقل بتنفذها حوزارة الصناعة عندها مشروعات بترو  ..من دول
 حتبانياخد مشروعاته ى فإذا عملنا عملية الخصم وخلينا كل نشاط اقتصاد ،لها تنفذها

ى هتيجى دى القوم نتاجتطور هيكل الاى وبالتال ،ىالصورة بتاعة هيكل الاستممار القوم
 .على توزيع المشروعاتتفاق بمجرد الا
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 :السيد وزير الاقتصاد قال ،لخطةا استمماراتى فى بالنسبة للمكون الخارج

عمل  .والمبلغ محدود ،اتفاقيات 10مليون حر و 11مليون جنيه  20عنديش غير ما
 وزارة ما تطلبهى حاولنا نداذا  ماقدمهاش غيرلأن  واللجنة خدت بند التوزيع ،عملية توزيع

وممكن الـ ، ىحالا دلوقتهاجى لها هتشكل مشكلة ودى  ..هيبقى على حساب وزارة أخرى
  .حر نقد 1283مليون منها  2387الى  دول يرتفعوا 20

المتاح عما طلبته الوزارات طلب ى جنبالنقد الأ الوزارات أبلغت بأنه فوق نقص
منها إنها تعتمد أكمر على التسهيلات، تسعى على الحصول على التسهيلات علشان تكمل 

  .للواردات بتاعتهاى للمحتوى الاستيرادى جنبالمكون الأ
مع وزارة الحربية على مشروعات تفاق تمت بالادى  لحربلالدولة  اعدادخطة 

الدولة  اعدادخطة ى طلبتها الوزارات فى ل كميرا عن المشروعات اللتقى معينة، وه
ها تحت باب ابعض الحالات الوزارات بتطلب مشروعات للتنمية صرفة وحطى ف .للحرب
 .على مشروعات محددة بعينهاتفاق اتفرزت وتم الاف ،الدولة للحرب اعدادخطة 

  ..بقى فيها مشاكل دى الواقع السنةى الخطة ف
كما طلبتها الوزارات جزء كبير منها  يةواردات الاستممار ال ستمماراتالا :أولا

ى طبعا كنا ندفع حوال .من قيمة الواردات الاستممارية مطلوب دفعه كاش ٪03بالنقد، 
بنبقى بنعتمد على الكاش ى عملناش حاجة، يعنمن واردات الاستممار كاش يبقى ما 01٪
 ؛بالنسبة لتنفيذ الخطة والدفع normsهناك  المفروض .وده مش المطلوب تنفيذ الخطةى ف

دفع كاش، أما إنه ناى للهو ا من قيمة الواردات ٪31الى  20الى  21حدود ى إنه تكون ف
  .فطبعا بيعجز القدرة على التنفيذ ٪01طلب 

ى يعن ؛هناك اعتماد أكبر على الواردات من بلاد العملات الحرة :ىالمان ئالش
نص الواردات الاستممارية تقريبا مطلوب دفع قيمته ى رية حوالمن الواردات الاستمما 79٪

من قيمة هذه  ٪00ى منا ندفع مقدم كبير حوال او بطلاللى بيودى  بالعملات الحرة،
من قيمتها بالعملات الحرة، ولو  ٪31يبقى ى اجماللما ناخد الواردات كى يعن .الواردات

مطلوب  يةجمالمن قيمة الواردات الا ٪79خدنا الواردات من بلاد العملات الحرة فمقدارها 
 العملات الحرة.ى من قيمتها نقدا ف ٪00دفع 

إن فيه عزوف عن  :أنا يمكن قلت عبارةى العام الماضى يمكن سيادتكم تذكر ف
تسهيلات شرقية قائمة لكن قبل الواحد ما يقول الوزارات  يهفف ؛استعمال التسهيلات الشرقية

شخصيا ى تقدير ى أنا ف .برضهرهم وع يتحلل وتؤخذ وجهة نظزم الموضلا ..هذاالى  لجأت
والخطة بيعتمد تنفيذ جانب  ،إن الخطة بيعتمد تنفيذها على الدفع نقدا ..ليها أسبابدى  إن
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وقت ى مش فى كبير منها على الدفع بالعملات الحرة، لو أن المشروعات بتتعمل بدر 
 انتاجالبلاد الشرقية بتنتج  .التسهيلاتعلى تنفيذ تفاق الميزانية، كان يمكن إنه يتم الا

 ..الحاجات الفلانيةأول يوليه ى أنا عايز ف :هل يقول ى النهاردهمخطط، فلما يج
يروح لبلاد العملات الحرة، بعايز ينفذ فهو  ؛ستنى سنةإ :هل أنتجهاش هيقولعندهوش ماما

 هتزيد معانا.ودى  ستمماراتأو إن كمير من الا
 

 مش هتديله برضه.الحرة   عبد الناصر:
 
 ..بيكون لما يعوز ..لأ  جاب الله:   
 

 أشهر أو بعد سنة. 0بعت له بعد ى يعن  عبد الناصر:
 
فيه مشكلة الزمن  .من قيمتها كاش ٪00 دفعإ :لهل خلال السنة، بس بيقو ى فى هتيج انما جاب الله:   

ى بتدى ر البلاد اللشوية وتخطى تقوم بوضع خططها بدر فلو أن الوزارات ببتاع التخطيط، 
مليون جنيه قائمة، مش قادرين نستخدم  211عندنا تسهيلات آهو ى أنا دلوقت ..تسهيلات

من  ٪79العملة الحرة بعايزين ننفذ كاش وعايزين ننفذ  ..لأ :وبنقول ،منهم ولا حاجة
بتضع عبء شديد جدا على دى مش ممكن،  .كاش من قيمتها ٪00الواردات وندفع 
مملا بنعتمد على دول العملات الحرة علشان تصنعنا  إن احناات، ومعناها ميزان المدفوع

الدول الشرقية مش قادرين ى مينا، والتسهيلات القائمة فنمش هيحصل إنها هتو أو تنمينا 
 .الحقيقة فىمشكلة عايزه حل ى فه ..يهابننتفع 

 صنعتامة المصانع  ،هياش لمشروعات كبيرةما ستمماراتكذلك جزء كبير من الا
ألف  211مؤسسة طالبة واردات بـ ى فلما تيج ،وقطع صغيرة احلالفيه  الصنعكاملة 

كلها لما تروح ى فالمؤسسات د .كاشى دفعإجنيه، ماتقدرش تقول على تسهيلات هتقول 
  .كاش دفعإ :لهمل ألف هيقو  01ألف وده  111بـ  ده طالب

نفس ى نجيش فما شوية أو على الأقل بنطلب بدرىممكن حلها، دى  فالمسألة
فلازم من أول السنة  ؛وقت الميزانية ونقول هذه المشروعات ونحاول ننفذهاى السنة ف

نفس الوقت بدل ما ى تسهيلات، وف الاتصال بالدول اللى بتدىى دتبيالمشروعات و ى دتتب
دفع كاش وخلاص أى يعنبيأزأزوهم ألف بياكلوهم  01ألف و  111كل مؤسسة تروح على 

  !مافيشيا
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 11تشيكوسلوفاكيا مملا طالبين منها بـ  ؛مطلوب من بلدى كل اللمملا تجمع في

بالوحدات بتاعته كلها، بدل ما كل وحدة لوحدها تحاول تطلب ى مليون الاقتصاد القوم
مليون  11وبعدين ياتشيكوسلوفاكيا إحنا عايزين منك ما قيمته  .يبقى الطلبات تتجمع ..لأ

طبيعة دى  ..فادة من التسهيلاتهذه الحالة يمكن الاى يبقى ف ؟ايه لنا تسهيلات أدى بتعمل
 .كما طلبتها الوزارة ستمماراتالمشكلة من ناحية الا

 ؛خذ بيهالموضوع لازم يؤ ى فى إن الوزارات لها وجهة نظر ورأ :وطبعا أنا أقول
د الموضوع يتاخى يعن ؟تطلب بالكاش وتطلب بالعملات الحرة ايضطرها إنهى اللايه  لأنه

ندفع بالكاش  إن احنامطلوب منا  النهارده إن احناقائمة ى كمشكلة ه انما ،من الجانبين
 تنفيذ خطة التنمية بتاعتنا بنسب عالية جدا.ى وبالكاش الحر ف

 
 !مافيشو   عبد الناصر:

 
ى لشكال التالت الالتزامات الالإ ..ر شويةبشكال التالت أكلسه بقى الإ مافيشده مش بس  جاب الله:    

بمعنى أنها تقدر تسدد  ايه؟ جسيمة جدا، بمعنىدى  وزارة الاقتصاد بتقدر سدادها السنة
 .انالصادرات السلعية بتاعتقيمة من  ٪01تقريبا  دىمليون جنيه، طبعا لما تسدد  172

 ٪.31 الى 20فوائد ماتزيدش عن القساط و الأى إنه الالتزمات يعن فالطبيعى
ى من قيمة صادرتها ف ٪31بر لما دولة بتخصص يعتى العرف الدولى فى يعن   

 تقدرنا نعمل شوية تأجيلااذا  أو 172نا ندفع فكو ؛ السداد إنه ده يضع عبء كبير عليها
من حصيلة الصادرات تندفع  ٪01الى  01من ى ممل حوال، ده ي101أو  171توصل لـ 

عتصر فيما بين أن الاستممار ابقى حاجة للتنمية، نجد ى ده مش مخل .لسداد التزامات
سدد التزامات بيالاقتصاد الوزارات طالبة كاش بنسبة عالية وطالبة كاش حر بنسبة عالية، و 

 .بأكمر من نص الصادرات السلعية بتاعة البلد
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هو  خلت الاستممارى جانب ظروف المعركة اللالى  فيما بين الملاث عوامل دول
ية، وأصبح تنفيذ هذا الحجم نفسه يتحمل العبء، فنقص حد الاستممار من ناحى الل

وطالما  ،مشكوك فيه طالما إنه مطلوب تنفيذه بالكاش وطالما مطلوب تنفيذه بالكاش الحر
طبيعة دى  ..لالتزاماتل احصيلة الصادرات نسيبها برة سدادنسدد نص  إن احنامطلوب 

 .تعوز حل وقرارى المشاكل الأساسية الل
ريبا الوزارات خدت طلباتها بعد ما ناقشناهم تق ،بالنسبة للتوزيع على الوزارات

ى تغطلنص و مليون ومليون الى  مناقشة كافية وشديدة، فيه بعض وزارات قد تحتاج
 .احتياجاتها

مليون عما طلبته كحد أدنى  19 بــ ها شويةاستممارات تنقصى اللى الصناعة ه
حدود ى طالب مملا فى وبالنسبة للنقد الحر طبعا أكمرهم الل .بعد ما خفضت أكمر من مرة

طبعا ماأخدش إلا ى جنبالنقد الأى طالب طلبات كبيرة فى الل انمانص مليون جنيه خدوا، 
 وقتى مليون عملة حرة ف 080خدت  برضهالصناعة ى ز  ؛نص حصته أو أقل من النص

تأذن أسكنت مرة تانية اذا  العملة الحرة حتى :بقولوأنا  .مليون 10الى  محتاجة فيههى 
فيه البترول مملا الاستممار  ؛بعضها على حق يهليه؟ ف ،الوزاراتى ك إنه نأخذ رأسيادت

إنها  برضهفيه وزارات أخرى كميرة أكررها  انما .مانستممرشبالعملة الحرة يا هنستممر يا
يضمن التعاون ما بين كل الوحدات  اجراءولابد من  ،عازفة عن استعمال التسهيلات

وشركات، تتعاون كلها مع وزارة الاقتصاد مع البلاد بتاعة الداخلية بتاعتنا كمؤسسات 
تنفيذ ى التسهيلات علشان نقدر نغير اتجاه التيار ونعتمد على التسهيلات بنسبة أعلى ف

 .خطة التنمية
 .القادمة خطة السنةى الاستممار ف لبندالصورة العامة دى 

 
 علشان مانقولش بس فيه ،ىص قو عرض يمكن ملخ الأخ سيد ..سمحت سيادتكاذا  هو زكى:       

فيه موارد جارية عبارة عن  الآتى:فعملنا هذا الاستعراض  اللى هتندفع الالتزاماتايه 
هذا هو كل الموارد ى اجمالفيبقى  ،صادرات زراعية وصناعية وموارد غير منظورة

، سابقإننا عاملين أهداف أكمر من ال ؛ب أبرزهاهذه الموارد نقطة أحى ويلاحظ ف .الجارية
مقدر تحصيله حتى ى جد إن اللأ دى، قيمة الصادرات بالنسبة للسنةالى  حتى لو رجعنا

 33783الموارد المنظورة ى اجمالى مملا حطينا هنا فى يعن .آخر السنة أقل من هذا الرقم
الموارد غير المنظورة كان ى ف انمافاتت، ى للسنة الل 319فعلا ده مطابق لـ هو  ىالل

 .مليون 70مليون تقريبا إحنا حاطين  32ى يعن 3187
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لكن الموارد مش عايز أقول مبالغ فيها ى ا هنا فهحطينى الحقيقة الأرقام اللى يعن
بتاعة  الأهدافمشيناش برغم ذلك مع ماى لكن يعن .وأرجو إنها تحققهى قو  عالى أدائها

السنة ى ارية فالموارد الجى اجمالى هى الل 390فيه فرق ما بين ى يعن ؛فاتتى السنة الل
 .ده بالنسبة للموارد ..مليون جنيه 30أو  30ى حوالى يعن 337المالية الجديدة وبين 

ى ومدخرات المصريين والقمح المجانى الدعم العربى هى الموارد الاستمنائية الل
موارد ى اجماليبقى  ؛مليون 120ى صندوق النقد الدولوقروض الصحة الخاصة من 

  .مليون جنيه 011الموازنة العامة كلها 
 علشان أشوف الموقف الأوللتزامات من لاعدت حكاية ابأنا بتصور أنا استى يعن

 .الموقف من حيث الشكلايه  علينا، نشوفى من حيث لو إننا حتى مادفعناش اللايه 
، اتفاقيات 233عملة حرة، و  202مليون جنيه منها  011لنا ل داخى كل اللى دلوقت

الاعتبار ى مليون خدنا ف 710 بقول:لما  برضهو  .مليون 710 ىهنستخدم استيراد سلع
مملا وزارة التموين كان الاستيراد ى يعن ؛السنوات السابقةى فى تقديرات الاستيراد السلع

مليون جنيه،  131مليون عملناه  121مليون جنيه وبعدين  111بالنسبة لها ى السلع
طاعات المختلفة خدنا بتقديرات السنة ، الق79عملناه  70أو  7080ى الصناعة حوال قطاع

 .فاتت مع بعض زيادات معقولةى الل
لا ى خدنا المدفوعات غير المنظورة الفعلية الل ،بالنسبة للمدفوعات غير المنظورة

الاستيراد ى اجمالهنا اذاً  الخارج، يبقىفى خاصة بمصاريفنا ى هى مفر من دفعها الل
لالتزامات ولا لإحنا ماقربناش هنا لا  .يون جنيهمل 779والمدفوعات غير المنظورة يبقى 

فيبقى الموقف هنا إن فائض العمليات  ؛عليناش حاجةالتأجيلات ولا حاجة بنتصور إن ما
 .0387أو  02يبقى  اتفاقيات 7187مليون جنيه عملة حرة، و 12الجارية 

ى تزامات حوالإحنا علينا ال ،بالنسبة للالتزامات إحنا ماأخدناش أولا الالتزامات كلها
بنتكلمش على . إحنا مامتأخرات ومستحقات لغتسدد وتجدد مباى الت امليون بما فيه 711
مليون  7980دى  ممكن ندفعه، فقلنا الالتزامات العامة والدوليةى قلنا الحد الأدنى الل 719

أنا استبعدت من هنا الالتزامات  .الالتزامات الصافيةدى  787حرة، تسهيلات الموردين 
التزامات عادية لدول  ى،الصورة يعنى بنسددها وبنستخدمها علشان مانضخمش فى للا

الأقساط ى التزامات ف ،والهيئات المختلفة كلهاوالتصنيع ى السد العالى هى يات اللتفاقالا
التزامات خاصة  ،مليون 7قروض التعويضات  ،مليون 0189ية انتاجالمستحقة لعمليات 

ى اجمالى يعن .مليون 3180يبقى  ..اتفاقيات 0382حر و 1987التزامات الجيش ى هى الل
لو  ،بالجيشبس التزامات خاصة  31لـ  173من و مليون  173الالتزامات المقترح سدادها 

أقساط ليها فروعات ى ية يعنانتاجالتزامات  01ى حوال 112من  112يبقى  31نشيل الـ 
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خاصة ى هى مات العامة والدولية الليبقى كل الالتز  .مفروض إنها بتنتج وبتسدد ما عليها
 7980وكل الالتزامات القديمة لا تتجاوز ى صندوق والبنك الدولالببنوك وهيئات دولية و 
 77مع العلم إن تسهيلات الموردين إحنا يمكن هنكون بنسدد  ،780وتسهيلات الموردين 

يبقى العجز  اتاتفاقي 9380و 0783العجز هنا ى اجماليبقى ؛ ىوهناخدها تان 780غير الـ 
  .مليون 133

واستخدامات  تبعد ما شيلنا الكوي ىه ىيدينا اللاى فى المواجهات لغاية دلوقت
التقدير ده واستيراد سابق خصما على الميزانية ى هنا ف أمريكاأنا مدخل  ،الولايات المتحدة

مركز يبقى ال ؛مقدما خاص بالسنة الجايةجبناه استيراد ى يعن 91/91ى هى السابقة الل
 اتفاقيات 03أنا علشان أسهل المسألة بحط تحت  .اتفاقيات 03حر و 03للعجز ى النهائ

ى يعنى يبقى الصورة هنا تتحسن قو  ،03ى هى ده بحط تحت منه الالتزامات الخاصة الل
 .التزمات خاصة مع الدول الشرقية 03 يهإن ف 03مخليها ى الل 03الـ 

بص نا مأ ..علشان تبقى واضحةى الآت ىبرسمها هى الصورة اللى تقدير ى أنا ف
 تفاقياتللدول الشرقية فوق الاى عبارة عن صادراتى هى الل 220ى هى اللى للموارد بتاعت

تصور بقى ده اده أنا ب .13389هيبقى هو  ىتحت اللى الاستيراد السلع دوآخ ،مليون 220
ى يعن ؛نة الجايةمع الدول الشرقية آخر السى بتاعى للميزان التجار  projectionيبقى 

أنا  .مليون جنيه فائض 30ى حوالى يعن 133واستورد بـ  220له بـ  معنى هذا أنا هصدر
مع الدول ى مليون يمكن نقدر نمش 10أو  11مليون لو أزود  30بتصور إن على الـ 

كل ى ف -ما سيادتك عارف ى ز  -إحنا بنتفق معاهم  ،مكونروسيا أكبر لأن  ؛الشرقية
لو دخلنا هيبقى لأن  عملية الأقساطى بنخشش فصادرتنا ماايه  واردتنا وأد ايه ية أداتفاق

ى الفكرة الل تكان . فهىمليون جنيه 31 - 21مضطر أبقى أصدر قد كده يمكن كمان 
 والعملية يمكنحسبة هتكون عايزه دى لأن  عاد الجدولةيمى ماتخشوش معانا ف :هاو بيقول
بطريقة غير مباشرة  تأجيلى الجداول ويبقى فيه ننجحش ناخدها بسهولة، إحنا نتفق علما

 .للأقساط
آخد من الـ ى لو أنا هاج ،فأنا متصور عن طريق هذه الصورة مع الدول الأخرى

على  21مملا أو  10الالتزامات المقترح سدادها الخاصة بالدول الشرقية هو  ىده الل 03
 71يبقى هينزل  23يبقى  03يبقى كل المتصور إن هسدده يبقى من  ،أقصى تقدير

ده  ..مليون 13يبقى العجز بالنسبة للدول الشرقية  03لما أشيل مليون  71الــ  ،مليون
 .بيهى أحيانا أتجاوز عنه ممكن نمش ceillingفيه لأن  بيهى أقدر أمشى تقدير ى عجز ف
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خطة ى أقصى ما يمكن إننا نقسمه فى هى الصورة النهائية الواضحة اللى أنا بد
ن كان كبير، ومش قلقان  ؛سبة للسنة الجايةعمل بالن من فأنا مش قلقان من العمود ده وا 

الفرق بتاع هو  الرقم المقلقهو  دى، هنقص منه الأرقام الكبيرةلأن  173الرقم بتاع 
 .بالنسبة للعملات الحرة 03هو  ىاللالحرة  العملات

ى ، يعنققزم تتحعلى أهداف الصادرات لاى ده مبن :الحقيقة إحنا بنفترض أولاهو 
إن أنا ى يداى وأنا مش ف ،بيزود العجزتفاقيات لأنه لامانحولش الصادرات مملا من حر 

  .حاجةدى  ..مرسومةى رق أكمر من الخطة اللشمع ال ىأسدد ديون
فيه الحدود المرسومة مايحصلش ى فى لابد للاستيراد السلع :الحاجة التانية
  .مطالبات أكمر من كده
 11هنا على أساس إنه داخل فيه ى مبنى إن الاستيراد السلع :ةالحاجة المالم

حر  11ى يعن تفاقياتمليون مقدم دفع بالنسبة للا 10وى مليون مقدم بالدفع الاستممار 
 .اتفاقيات 10و

علشان نشوف مدى واقعية هذه الأرقام بنراجح إحنا دايما السنوات  برضهو 
المختلفة بالنسبة للاستيراد بالنسبة للمقدم  اتاخد بالنسبة للقطاعاتى اللى السابقة، يعن

حر ده  180استمنائية شوية كان  دى كانتيمكن  ،09/03سنة ى كان فى الاستممار 
مليون حر  180اتصرف فعلا ى آخر حسابات عندنا الل فىالعملية المصرفية ى يعن ؛كاش
ان وكان فيه مشيشتش أيام العدو الرقم ده باعتبار الخطة مامش هناخد ب .اتفاقيات 389

مليون يبقى  9 اتفاقياتمليون و  1280انصرف حر ى الل 03/07لو خدنا  ،تعطيل فيها
ى ات اللجراءذلك كل الاى تم صرفه حتى الآن بما فى الحالية الذ 07/91لو خدنا  ،17

 082مليون حر و 11كان ى الحرب يعنمستلزمات ى عليه لبعض حاجات ز تفاق ما تم الا
 .رقم معقول 10الى  11هو ى دل على إن الرقم المحطوط اللده يى يعن ؛اتفاقيات

كان اذا  لأن ؛20ى هم الل 10و  11لما أمسك الـ ى إن :النقطة المانية
المقدم أكمر  20أبدا عملة حرة أكمر من  ادفعفمش ممكن  71حجمها هيكون  ستمماراتالا

لا مش معقول أحمل الاقتصاد القوم ،٪20من  ه يبقى استيراد يبقى مش استممار دى وا 
 ممنه على سنتين ادفعمش معقول هجيب مصنع و  ؛مابقاش استممارى بقى عادى سلع
  .نفس السنةى ف النهاردهممنه  ادفعأو  مملا

وأنا  -إن علشان نفس الخطة والعجز ده حتى مايزدش ى تقدير ى ف اذاً  فيبقى
لع ولا يزيد بالنسبة لمقدم لسفى الا يزيد ى إن أيضا الاستيراد السلع - هنواجهه ازاى هاتكلم

 .الاستممار
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ى وأنا ف ،طبعا المواد الخام اللازمة للصناعةى الاستيراد السلعى النقطة الدقيقة ف
 .لى حد كبيرافاتت يقدر يمشينا ى ناه للسنة الليحطى الرقم اللى تقدير 

طلبات التمويل ى أنا جاللأن  طالبين الحقيقة طلبات مش معقولةهم  التموين
إحنا عمرنا ما صرفنا لا  !مليون جنيه 101طالبين  ..تليش كل طلبات الوزاراتجاوما

المؤسسات التابعة للوزارة ى طلبات مش معقولة، يعنى يعن 131ولا  171ولا  101
 ..إحنا خدنا طلبات أساسية ى؛مطلوب لها مبالغ كبيرة ومهياش عملية ذات أهمية قصو 

حنا عندنا تجربة ف .الزيت السلع الأساسيةالدقيق ى الذرة لازم يجى القمح لازم يج ى وا 
السوق ى ف فعلاالأسعار بتبعد لأن  السنوات السابقة وخدناها وحملناها على الأسعار

 .مليون جنيه 11زايد ى يعن 131بقى  121حصة للتموين بدل  اديناولذلك إحنا  ؛ىالعالم
كان سكان والمرافق، اعات الابالنسبة لقط مملاراجعنا  ؛إحنا حطينا هذه الأرقام وراجعناها

فمش  7وقبل كده  13مليون و  10بل كده خد قهو  ،مليون جنيه 01حصة  طالب
مش معقول  ..فاتتى ظل خطة أقل من السنة اللى ف 01هنقول  10و  13و 7معقول 

 .مهما خدنا بالنسبة للطلبات
متنوعات إحنا حاطين لل :طلبات المتنوعات والطوارئى هى النقطة الأخيرة اللهو 

هو  ىالل اتفاقيات 19حر و 1789 بقولولما  ،اتفاقيات 19حر و 1789والطوارئ حصة 
حر وقدر  19ى هى أنا بسددها اللى هنا الل ةداخلى ده غير الالتزامات الخاصة الل 3189

 ..له انفذى الالتزامات الخاصة أنا ملتزم إنى ف :بقولفأنا  .تفاقياتهنفذه من الاى معين الل
 قلت ؟امتى هتحولواى ل وقالى حولناهم وجال روسياعملية  شيكوسلوفاكيا هنكملهاتعملية 

 أكتوبر. :لهم
 

 طيب كويس. )ضحك( !لهم سبتمبر أنا قلت  عبد الناصر:
 

 ى.يعنإن احنا حولنا لهم هم استريحوا  زكى:       
 

 !العالم كلهى فحاجة  الوحيدين اللى مابنحولهمشهم  أصل  عبد الناصر:
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 ى.لأنهم الأصل يعن لهم مبلغ أنا حولت زكى:       

 
 .عندهمش ولا مليممبالغ لا أول لها ولا آخر ما ولباعتينه الشهرين دى الل  عبد الناصر:

 
ولذلك  ؛الميزانية النقديةبتؤمر على تسهيلات فيها ى أى هى النقط الأساسية الل ىفد زكى:       

 برضهأنا الحقيقة لأن  ؛03هنواجه الـ  ازاىشوف بحيث إننا على الأقل نى عايزين نمش
 ،دالاستيرافى قص نكان ممكن أعكس الوضع وأقول المتاح كذا وأقوم ألأن  اجراءأخدت 
بل بالعكس أنا  .هيبقى عملية نظريةى أسلوب عملالطريقة حلوة مش هيبقى بقى مش هت

 عجز أدى أقول عملى المعقول بحيث إن الرقمأمبت أكبر قدر من ى خدت على عاتقنا إن
ى وأنا ف .برغم إننا حطينا كل العمليات ازاىوبعدين إحنا بنقول هنواجه العجز ده  ،ايه

 الآتى:هنشتغل عليه  اللى احناى تقدير 
 ،مليون دولار 01حاجة بتاعة ى لازم نحاول ناخد من صندوق النقد الدول :أولا

  .ايه وشروطايه  حدودى وهنشوف الكلام معاهم ف
إننا لازم نتوسع بالنسبة للاستيراد بالنسبة للقمح بالذات، وأنا قلت  :المانيةالنقطة 

ا بعد ههنعلنى طلبوا منا مانعلنش دلوقتوهم من كندا  ألف طن 001إننا خدنا  :لسيادتك
وبعدين كلمنا الفرنساويين  .ألف طن تانيين 211وبنتكلم معاهم على  ،أسبوع ولا حاجة

 .ناخد منهم قمح، بالنسبة للزيادات بالنسبة يسدد على سنوات إننا كو كوالطلاينة يمكن مش
 ..يبقى معروفبرضه يعنى عشان أرد على نقطة وفى النقطة دى أحب برضه 

القمح اللى احنا خدناه ده من كندا أقل  سعرو  ،فى السوق العالمى أولا سعر القمح زادهو 
 دولار. 0بحوالى  أيام 3أو  9من سعر القمح اللى خدته سوريا قبل مننا بــ 

 
 كام؟ سعر القمح  مرعى:      

 
ــ التسليم هنا إحنا خدنا 0780دلوقتى كانت بــ    : زكى  .07و 02 ب
 

 هى الطلاينة كانت بكام؟  مرعى:      
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 .02و 07    زكى:       
 

 ؟تسليم هناال  مرعى:      
 

  ..لأسباب معدش بقى السعر ده ..لا ،تسليم هناالآه..    زكى:       
فى والحقيقة إحنا كنا السبب  ،فى فرنسا اعانةدولار  01هم كانوا بيدفعوا  :أولا

أى  ،بتدوا ينزلوهاانزلت و  عانةأكد إن الاندلوقتى قرر وب هدى طلعت وبعد كد عانةإن الا
 . بيرفع فى السعر عانةالاتنزيل فى 

  .الكبيرة إنه القمح فائض لدى الدول :النقطة التانية
القمح الدولى  لسعر حد أدنى يهإن الدول المتفقة على إن ف :قطة التالتةالن

ات اجراءبتدوا يجتمعوا ويتخذوا اروا فى سعر أقل من هذا السعر اجوسمحوا لنفسهم إنهم يت
سعر الفايدة و  نا نقدر نحصل على كميات من القمحيات إنامكان يهلكن برغم ذلك ف ،عكسية

سنين بعد فرنسا على  3العملية دى على  :وقالوا لفرنسا ا،ايطاليأقل من العملية بتاعت 
 .سنتين يعنى مفيش شك إنها كويسة

كنت اذا  :مش متاح دلوقتى لكن قالوا ،إحنا سألنا على سعر القمح الفرنساوى
ويمكن يكون فى الحدود دى  ،محصوله لسه مطلعش معندناش سعرلأن  عايز قمح دلوقتى

 .سنين 3اللى هو القمح ده اللى على 
أنا بتصور إن يمكن  ،تانية الشاهد إن احنا بنتصور إننا نحاول ناخد كمية قمح

 .مليون 9، 0فر بتاع تعمل و 
لابد إننا  هبعد كدو مليون جنيه  3يمكن تساعدنا فى  ألمانياالعملية بتاعت 

 ايطاليا.والمشكلة إن السنة اللى فاتت قدرنا ناخد كميات كبيرة من  ،نحصل على قروض
يعنى ممكن نكلمهم الطلاينة يعنى ممكن إن الطلاينة لو نقعد تانى ونعمل  كان تقديرى أنا

هو صعب إنه يتعمل دلوقتى خصوصا إنهم كتبوا عننا  ،جدولته اعادةجدولة ما سبق  اعادة
 تبيعوا :لنا قمح وقالواا وكانت هناك خافوا إنهم يبيعو  ،كام كلمة فى بعض الجرايد وأنا شفتها

فإحنا مش من مصلحتنا  ؟دول مبيسددوش كاش وبيدفعوا على سنوات زاىا قمحمصر ل
 .أشهر فصال 7 - 3ب الموضوع دلوقتى لكن يمكن بعد نسي
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لهم مشاكل فى لأن  شاعرينهو يمكن من الناحية السياسية الطلاينة يعنى طبعا 
وفى  ،مورحنا بنقدر نساعد فى حل بعض الأالهم إن  وبيتهيأ ،الشخصى حساسىا ليبيا ده

 انا تانى.تصورى إنهم يعنى يمكن يظل هذا الموضوع يحاولوا إنهم برضه يشوفوا حل مع
 ،أشهر 3الموضوع ده قبل  ماتميروشإنهم  :نبض معاهم لكن قالواالإحنا جسينا 
مليون جنيه وشوية من الصندوق  21مليون دولار يعنى حوالى  01 ــلو أمكنا إننا ناخد ال

 10 - 17يتبقى حوالى  ،حاجة مع الطلاينةمح وقدرنا نعمل مليون من الق 7وحوالى 
لأنه  ؛أرجو إن برضه السنة دى إننا ناخد من العرب حاجة تانية .مليون جنيه عجز صافى

متصور إن الخليج ممكن يعنى يجى منه شئ وممكن يعنى فى جولة أخرى نحاول أنا 
 نجيب من العرب شئ تانى. 

 
أنا مع الأخ حسن إن لابد من كل  باتفقيعنى برضه  ،دأساسا مشكلة نق يعنى هى المشكلة    سليمان:  

  .كده من أول السنة ويعمل حسابه علىايه  قطاع يعرف هياخد قد
لأن  ؟له مليون اللى هنديهم 12هيكتفى بالــ  محمد فوزى معرفش هل الأخ

وخلاف ما  ليفيعنى هى مشكلة التمو  ؛بكتيركده  الطلبات اللى كان طالبها كانت أكتر من
 .مشكلة القوات المسلحة الاقتصاد وبين لبين التموي

 اعدادإنه  :هو بيقول ،بختلف فيها مع الأخ حسنبرضه نقطة تالتة  يهوبعدين ف
 7يعنى إحنا طالبين حوالى  ؛صعبةبواسطة القطاعات اللى هى الدولة للحرب يمول 

 هذهغ حتى إنه يمكن تنفيذ له مبل حطنفده لازم  ،دولة للحرب عدادمشروعات لامليون 
نقد حر يكون إنه لها المطلوب و  .رش زى السنة اللى فاتتمعات بحيث إنها متتعو المشر 

 يهماكانش فاذا  ستمماراتحتى لو أدى ذلك إننا نخفض الميزانية النقدية بتاعت الا منفصل
نه هيبقى لاستعجال وأهميتها إلالدولة للحرب نظرا  اعدادلابد مشروعات  انما ،سبيل آخر
 والباقى مؤجل.مليون كاش حر  280أنا بعتقد إنها فى حدود  ،دالنق مقدمامعروف 

 
الحقيقة يعنى لأن  ؛كبر منها الحقيقة أنا مش مطمئن للأرقام دىهو أصل الجانب الأ    زكى:       

 .همليون جنيه مش كد 37فوق الــ  استمماراتطب مملا قطاع النقل طالب 
 

  كان.    سليمان:     
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أدى فى الوقت ده مش معقول أنا  ،كده الدولة للحرب يوصل تقريبا اعداد تطلب لما    زكى:       
 ،يعنى أنا متصور إنه طلبات اللوريات دى زايدة غير معقولة مملا .انتاجللخدمات وأوقف 

من  من الجزائر ولوريات من أسبانيا ولورياتلوريات لك  إحنا جبنا :وأنا اتكلمت قلت له
 من أسبانيا. يهأنا لقيت إن ف ده !لب الرقم اللى طالبه الأخرانىوبعدين طا جرالم

 
 بتاع الأسبان مجاش.    سليمان:     

 
 ماهو أصله فى الشحن جاى خلال السنة دى. ..لا    زكى:       

 
 أنا شفت تقرير لم يتلزموا بيه. عبد الناصر:

 
 أنا هقول لسيادتك اللى حصل.لهم أنا عارف،  أنا بعت    زكى:       

 
 آه.. اديته شفوى يعنى لسه هيجى. عبد الناصر:

 
شوية يعنى  يهعشان سيادتك تعرف بالنسبة للوريات اللى حصل، ف ،لكن هيجى ..لا   زكى:       

وأنا الحقيقة لما حسيت بكدا أنا لى فائض فى الجزائر وأنا  .خوانالا معاكسات من بعض
 متطلبش ..لأ :فجالى رد قال ،سداد بعملة حرةالأنا من حقى أطلبه  :كلمتهم هنا وقلت لهم

 طب ما ؟كذاتفاق طبقا لاو تطلب عملة حرة وأنا طلبت لى فلوس  ازاى ،شكالإتعمل كده 
 هدفعنه اكن توهطلب والو كنت :قلت له ،عملة حرةبش و كاومطلبن ه لنا مديونيةقبل كد كنا إحنا

نكوا متدفعوش أو على إنا بحارب ويعنى شكلها وحش وأنا وقته مكنتش بحارب دلوقتى أ
 ية.تفاقبترول فى الا ادونا ..دوناش بترول هيبقى عملة حرةالو ملأن  ؛بترول ادوناالاقل 

 
 القرض كله؟ واهل سدد عبد الناصر:
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إحنا هناخد ف ،مليون جنيه 3حوالى  لينا فائض بضاعةكده  آه.. وبعدين ما عشان    زكى:       
قالوا  إن أنا أمشى الشركة وكل اللى هناك :تقرير قالوا جالىيعنى أنا  ؛لوريات هيمشواال

وأنا متصور اللى أنا فهمته إن المشكلة بتيجى إن اللوريات بياخدها منه  هيمشوا الشركة.
 ..له الجيش ولما ترجع

 
  ماأخدش. عبد الناصر:

 
 .خد تانى وأنا قلت له.أ ..لا   : زكى      

 
 ؟بعد ما اتكلمنا  ناصر:عبد ال

 
 !لك كانل آه.. أخد أخد مش قا    زكى:       

  
 سطول بتاعه دلوقتى بيشتغل فى المواقع.لا.. الاستخدام يعنى طبعا كل الأ     سليمان:     

 
 آه.. لكن المواقع خلصت.  عبد الناصر:

 
 ع ترددية هيستمروا.هو بيعملوا عندهم برنامج عشان يعملوا مواقا م ..لا    سليمان:     

 
 عربية. 111خر حوالى بس فى الآ بةهو خاد شوية عربيات قلا    هويدى:    

  
 ؟مع فوزى قدامكماتكلمت   عبد الناصر:

  
 أيوه.. أيوه.. حصل.    أصوات:    

  
 ؟إنه مش هياخد :قالو   عبد الناصر:

 
 .القلابة عدا بعض العربياتمايافندم وملتزمين     هويدى:    
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ى ل أشهر بيقول 7يعنى اللورى لما بيشتغل  ،لو سمحت سيادتك بترجع خسرانة خالص   زكى:       
يعنى العملية الحقيقة برضه  !هات غيره تانى :ىل طب وهيقول !مينفعنيش :نقلالوزير 

كلها سواء كانت من  ،المدنيةيقعد مع القطاعات عشان الخطة تمشى صح بطالب الجيش 
 ..اع الصناعة والقطاعات الأخرىالتموين أو من قط

 
 إحنا طلبنا منه ده يعنى.    سليمان:     

  
الكلام اللى قاله لازم يقدموا بيه وبعدين هم  ،أى مشاكل يجوا اللجنةو تقعدوا وتخلصوا   عبد الناصر:

 .نفس الجيش عندهم عربيات كتيرصلهم أ
 

 المواقع والمقاولين.    سليمان:     
 

 بنعمل وكان ،. لا.. دلوقتى موضوع المقاولين ده موضوع ابتدى من بعد نص فبرايرلا.  عبد الناصر:
لا طب ما ،مواقع الحقيقة يمكن تلت السد العالى عايز  :نا روحت موسكو وقلت لهمأوا 

ش خلصت لحد تماكانحتى  مارس 0وهم جابوها يوم  ،مارسفى أول صواريخ دى ال
مواقع مخلصتش هنا فى الو ى فى مواقع ميدانية لغاية دلوقت اسكندريةمن  قعدواو  .دلوقتى

حنا دلوقتى  :لىا قعدت معاهم قالو و وأنا لما جبت الروس  .اسكندرية إن هم مستعدين وا 
 بتجهز. المواقعلأن  حناش قادرين نبتدىام الردع لاسرائيلأيضا عملية 

لأن  همرينهم ايعدين هيقوموا بعملية الردع بطهم مست :لىا وبعدين هم قالو 
هيعملوا نهم هيطلعوها يوهم كل العمليات طيار  ،لتدريبفى انا لسه عايزين وقت يار طي

ريخ وهيشغلوها وجايبين وجايبين الصوا ،حماية للبلد هيطلعوا يعملوا عمليات الردع
 .دى كله وصل التكنولوجىعاقة وكل العمليات بتاعت عمليات الإ

 ،المواقع :لىا خبرا يقولو يعنى الحقيقة كل ما أجيب كبير الخبرا وال ،التشغيل
 ؟امتىخلص لده وده يه ا :لأعمل مؤتمر بينهم وبين المصريين وأجيب المهندسين وأقو 

كنت هناك جايب المهندسين وجايب الروس وقائد الطيران أنا يعنى الجمعة اللى فاتت 
 :اوهم مستعدين يعنى الناس قالو  ،الروسى وقائد الصواريخ الروسى والعملية كلها وقاعدين

 .مستعدين نشتغل من مواقع ميدانية بس
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الحقيقة بالنسبة لى مع التكاليف يعنى أى تكاليف بتحصل بس المهم الحقيقة 
دخلوا ويعملوا عملية على أساس تن يمريكالأإن يعنى أنا كنت خايف ا ؛ت دىالحاجا

لكن دلوقتى الحاجات دى وصلت كلها وفاضل جزء برضه مستنى  ،يمنعوا الموضوع
 مواقع أسوان. وأنا كلمتك عليها 0يعنى مواقع أسوان خلصت يوم  ؛اقعالمو 

 
 أيوه. سليمان:     

 
 !حاجة اواقع أسوان مش هيقدروا يعملو ممواقع أسوان مخلصتش  :لىا برضه جم قالو  عبد الناصر:

كل لأن  وبرضه لازم نبين لهم إن احنا حريصين على المواقع لحماية الناس بتوعهم
ا هنية بتاعتالأولاهم شافوا فى عملية الصورايخ  .يشغلوها الناس بتوعهمالعمليات دى ه

 ..اللى كانلنا النظام ا خساير كتير على أساس يكسرو اليهود خدوا خساير يعنى ضحوا 
 دى عملية وهتنتهى يعنى.

 
 ى أو نقد محلى.أجنبنقد  ..هاامأخر  هاش حاجةيفام أنا قلت لهم    زكى:       

 
 ،عيد دى.. لا.. ده كله أنا بقول ده السبب إن أنا قلت له أعبى يعنى عايزين نعمل الموالا عبد الناصر:

فى البيت نرال وأنا قعدت معاهم ج 01ولما جيه قائد مارشال روسى هنا ومعاه بعمة 
إنه هيجى يوم كذا ويوم كذا ويوم كذا  :ىل لى الخطة وقالح والراجل وقف وشر  ،عندى

اذا  إن :قلت لقائد المهندسينو  ،نقدر :المواقع دى؟ قلت له هل نقدر نعمل ،هتوصل كذا
كان موجود قائد المهندسين ده  !معملتش العملية دى أنا بقى بخنقك يعنى بتلم البلد كلها

أنا جبته وجبت  !قاعد الراجل يعنى دايخ وشفته أنا الجمعة دى دايخ والله يعنى دايخ
 !يقدرش لكن هو معذور الراجلوهو م ،ده متمش وده تم :الروس وهم بيقولوا

 
 ة.أعبيعنى كل عربيات البلاد م انمايس بيعمل شغل كو  ..لا    سليمان:     

 
 .المواقع دى عملية وقتية يعنى عملية ىآه.. بس د عبد الناصر:

 
 لية.عمل مواقع تبادنلازم و نا فهمت من الأخ فوزى إنه المواقع تستمر أ    سليمان:     
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 ه؟ألف جنيه عارف كد 101ده الموقع بيتكلف  ..كنمش مم عبد الناصر:

 
 عارف. سليمان:     

 
 ؟!ازاى تبادليةمش هيقدر هيعمل مواقع  ،ألف جنيه 101تكلف كتيبة الصواريخ بيموقع  عبد الناصر:

 
اللى  إن هو فى خلال السنة :إحنا سألناه عشان التسليح وعشان نعمل المشروع فقال ..لا   سليمان:     

 .مكانجاية هيستمر بنفس بقدر الااللى 
 

يعنى هم مملا لما جم الأيام دى بيضربوا المواقع  ،يعنى ممكن نعمل مواقع هيكلية ..عبد الناصر: لا
 3مواقع كنا عاملين فى القناة  3ما كان الحقيقة منقدرش نعمل أ ،القناةالهيكلية هناك فى 

ألف  101 بيتكلف موقع دلوقتىالحقيقة ال .نتش بالشدية دىاكامواقع بس المصاريف م
ن يبقى الموقع بيتكلف يتاني ينيتبادل منقدرش نعمل الموقع موقعين وىأعدد كبير  ،جنيه
لهم مواقع تبادلية ل الحقيقة ده موضوع لازم نبحمه وبعدين ممكن نعم !ألف جنيه 701

ة هم اليهود مش عاملين لها حاج ،mobile الصواريخ دى أصلها ىوبعدين ه ،ميدانية
 عاملين حفر ولا أسمنت ولا أى حاجة.لا  –صورنا المواقع اليهودية  -خالص 

 وبعدين ،كمان نستمر على طول منقفش كنااذا  المهم يعنى منقدرش نبتدى إلا
 ؛الطيارين الروس يطلعوا بتدوا من الجمعة دىاهم دلوقتى  اسكندريةضمنا القاهرة و اذا 

فيعنى  ،بتدوا الجمعة اللى فاتت دى يطلعوااو  كل الطيارات توصلوا كل الطيارين ووصل
أنا . و عايزين نبتدى نضربكده  بس بعد ،كملتتبقى أيام ب 11داخلة على  تقريباعملية 

طيارات  يه ملاجئف ..سوانأفى  10 – 17برضه متأخر عشان المواقع هتخلص يوم 
 .ماخلصتش مطلوبة منا

 
 أيوه.    سليمان:     
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 ..7عاد هم كانوا جايين يوم واحد اتأجل ليوم يم ادينا الأولف ،وهى العملية كبيرة !كملتشم  عبد الناصر:
يعنى ممكن تخلص على نص الشهر لكن  7ممكن تخلص يوم  :دلوقتى مخلصتش قالوا

 ..أيام 11يعنى 
 

 جهد كبير أوى. السادات:    
 

 يعنى هتقدروا العملية دى؟  ،دامىتعهد قاهو برضه لأن  يعنى معذورفهو الحقيقة فوزى  عبد الناصر:
 

 جديدة كمان. سنة طالب    حجازى:     
 

قرار  يهيعنى الميزانية متبقاش فلوس يعنى هو ف ،حقنا نراجع معاه الحاجات اللى طالبها عبد الناصر:
يعنى مش  يتناقشهذا الموضوع هو ده اللى لازم  ؛ميزانية اللى هو باب أول وتانى وتالت

 .صلاأسر عليكوا 
 

 بتدينا.ادانى أرقام و اما هو     حجازى:     
 

مة واللى كونه الحقيقة هو ده اللى ميروحش مجلس الأ ،آه.. يعنى هو ده بيبقى الميزانية  عبد الناصر:
كان عندهم تقاليد فى  صلاأهم لأن  ؛مبيتنشرش حتى وهو مفروض لجنة الدفاع تناقشه

 .لهم مبالغ وميقولوشى جيالجيش إن ت
جداد لكل  موقعينمنقدرش نعمل  ،يه اللى يتعملاو  المنطقايه  الحقيقةنشوف 

 دارات كلها معمولة.اقع الر األف جنيه الحقيقة، ده غير بقى مو  311موقع بــ 
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 ؟زيدتقل ولاا هتللسنة الجاية ه نشاءاتالاهل  :ريس هذا السؤال قلت لهسألته يا    سليمان:     

  
 زيد.ته  حجازى:     

 
 هيبقى زايد السنة دى ومدخلناش فى التفاصيل يعنى.    سليمان:     
 

 برضه منقدرش نسيب العمارات معلقة كدا.لأن  بنسيبه ..لا  عبد الناصر:
 

 ..نحسم توزيع أنا بقولألف طن بس لازم وجاى فى السكة بس  111هيجى     زكى:       
 
 السعر بيرتفع أوى فى العالم كله.  جاب الله:   
 
 .٪111حتى النهارده كنا بنتكلم إن السعر طالع ف    زكى:       
  

 ..حديد يعنى واضح من الاحصاءات إن فيهبتخزن الولايات المتحدة    جاب الله:   
 

 توقعات هل فيه :بعض الناس بتقول يهولذلك ف ،يعنى هو النيكل والنحاس كل الاستراتيجى   زكى:       
مقصود  ولاا  الاستراتيجية سعرها زادرات بتاعت السلع المؤشلأن  ؟فى المستقبل حرب
 حاجة غريبة وروسيا برضه يعنى كل الدول شرق وغرب. ؟ يعنىحاجة

 
 طب سمعنا كلام الأخ حسن حد عنده مشكلة.  عبد الناصر:

 
لأنه  نتاجالا بأهدافوأنا ببدأ  ،لو سمحت سيادتك أدى صورة صغيرة عن قطاع الصناعة   صدقى:     

اللى هى  انتاجمستخدمات بنترجمها الى  نتاجقة قطاع الصناعة بنعمل أهداف الاالحقي
كمال مشروعات المفروض لاستبتتعاقد نتيجة  نتاججزء من أهداف الا .الميزانية النقدية

 نتاجزيادة فى الا هىنها السنة دى ياللى احنا مقدم الأهدافف ؛خلال السنة انتاجأنها تبدأ 
وشركة شركة وبقالنا سنتين دلوقتى  ةسلع ةفسلع ،مليون جنيه 131عن السنة اللى فاتت 

 ماشيين بهذا النظام وبنتابع.
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 الزيادة بكام؟  عبد الناصر:

 
اللى هى أيضا كان فيها زيادة عن السنة السابقة  السنة الحاليةمليون جنيه عن  131  صدقى:     

كنا السنة اللى فاتت بنستوردها الزيادة فى حاجات جديدة  هذهفجزء من  ،مليون جنيه 130
مقابلة الزيادة فى استهلاك السلع اللى وجزء منها  ،تفاقياتمن بلاد الابالعملة الصعبة أو 

ستيراد كنا لاقيمة الجزء اللى احنا هنستغنى بيه عن ا .احنا بننتجها ومبنستوردهاش
وطبعا هنا  ،بتاع حلوانمليون جنيه زى مصنع السماد  19ستوردناه فعلا السنة اللى فاتت ا

 .سيوطأ السماد بتاع بننتجه دلوقتى مصنع اللى احنا بالقدربنستورد سماد فهيقل 
 .وهكذا فى حاجات محددة ،ألف طن 12 التسليح حديد انتاجالزيادة فى 

حنا بنتابعه بقالنا سنتين  -السنة دى الهدف بتاع الصادرات  يمكن نسبة  -وا 
 الــمليون جنيه يمكن منقدرش  132 ٪، السنة دى77 ٪ أو 73بتوصل لــ  الأهدافتحقيق 
دى أهداف  ..مليون 107 إن احنا هنصدرالسنة الجاية الهدف  .123نخصم منه  132

 الخطة.
ستكمال مشروعات ن جزء كبير من هذا جاى نتيجة لاكاعلشان الحقيقة الصناعة 

 .المبانى اللى كانت موجودةوالزيادة الكبيرة فى التعاقدات اللى عملناها  ،التنفيذ جارية فى
 ماكينة ألف 711ها حاليا فى من اوركبن الآلاتأسرعنا بالتعاقد وجبنا  إحنا وبعدين الحقيقة

 .والشهر الجاى يبدأ الشغل بتاعها ،ألف فى خلال الشهر ده 131عليها حوالى  اتعاقدنا
المسلحة من الزيادة الكبيرة فى طلبات القوات  ..هذا بنقابل بيه حاجتينوالقصد من 

 أهداف التصدير.فى الحفاظ على  وأيضا ،النسيج منتجات
من قاربت  ،الكهربا كان اللى احنا رتبنا عليه استكمال المشروعات :الجزء التانى

 .مصنع السماد بتاع أسيوطو الانتهاء زى مملا مصنع السماد بتاع حلوان 
منطقة قناة السويس لاتها وصلت لآاللى هى المشروعات اللى كانت  :الجزء التالت

بتدينا امصنع السماد و  ..فى كفر الدوار وحاليا إحنا بنركبها فى مواقع جديدة ،وتقرر نقلها
فى  تركببتدت اها من السويس وانقلناللى تكرير معامل ال، وهكذا ..نركبه فى كفر الشيخ

 مرية.اوفى الع اسكندرية
 

 اتنقلت؟  عبد الناصر:
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 م.آه.. يافند    صدقى:     
 

 كله؟  عبد الناصر:
 

يستهلش يعنى صعب إن املأنه  جزء اللى هو مضطر إن احنا مننقلوش باقى يهف ..لأ   صدقى:     
حنا صحرواىطريق الالعلى  اسكندريةمعمل  يهفو  ردطخلاص نقلنا لمس انما ،احنا ننقله  وا 

يشتغل فى  يبتدى وده اسكندريةمعمل التكرير بتاع  يهجايين عند الملاحات، عملنا ف
 الجاى.الشهر 

فالحقيقة كل دى كانت حاجات لابد إن احنا نزق فيها بالاضافة الى مشروعات 
وأنا كنت ذكرت  نتاجالبترول، مشروعات البترول كان لها أولوية إن احنا نحاول نزود الا

عاده يعنى يه فى مالهدف ده بنحقق ،مليون 10 فى أول يوليو مرجان انشاءاللهلسيادتك إن 
 .مليون 10مليون  10تفقنا على إن فى أول يوليه إن الرقم مش قيقة واالح

عبارة عن عمل زيادة لأنه  ؛الحربظل ضخمة جدا فى  استممارات كان الهدف ده 
زائد زيادة فى المستودعات، لنا نصيب فى  ضخ محطات تركيبفى خط المواسير و 

 .الاستممار مصروفات
اللى  ستمماراتعليها هى الامركز اللى هى  ستمماراتعلى هذا الأساس الحقيقة الا

رقام اللى احنا بنتكلم والأ ،ت هذا العائدداتدى عائد وعائد سريع جدا وفعلا بهى كانت لابد 
 وأيضا ،عملناها السنة اللى فاتتاللى احنا  ستمماراتعنها الحقيقة هى نتيجة لجزء من الا

 .ستكمال جزء كبير جدا فى السنة الجايةبا
بنستخدمش ام إحنا ،ستمماراتدى عشان نقدر نحققها الحقيقة نحتاج لا لأهدافا

يعنى مملا مشروعات  ؛تفاقياتبلاد الا من ةالنقد الحر فيما حيث لا يمكن توفير السلع
كلها مع شركات البترول  محطات الضخالمواسير و  تفاقياتدول الا ماجبناش من البترول

 تفاقياتض المشروعات حتى اللى من دول الاستكمال بعامريكية من العملات الحرة، الأ
إن احنا نستكمله  هبيبقى علي ،نعمله مابنقدرشجزء بيبقى فى العقد اللى هو بنقوله ده  يهف

 لسماد.بالعملة الحرة زى مشروع ا
 الأهدافحفاظا على قطاع الصناعة والحقيقة يعنى لابد إن احنا نركز على 

آلاف  11المكن من شركات مختلفة دى بــ ب أغللأنه  ؛منقدرش نسيب المصانع تنهار
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 والتجديد حلالالافبيبقى كل ده  ..ألف جنيه 31دى بــ و  ألف جنيه 21دى بــ و جنيه 
 .بيجى

شان نستورد بيه بالكاش لا عياإمفلما حسبنا إحنا النقد الحر اللى احنا محتاجينه 
دى لسيادتك صورة إن اه .مليون 1083لتقسيط فكان باأو  جزاء اللى مبتجيش بالتقسيطالأ

 جابكو مشروعات، ده يتضمن حاجات أساسية ،مليون 9820الجزء الخاص بالبترول لوحده 
 مليون. 283 بتاع

 
 ايه؟  عبد الناصر:

 
ألف  011منها  ،مستودعات جديدة بناءمليون  283خليج السويس اللى فى  شركة جابكو    صدقى:     

مشروعات التكرير والتصنيع  ،مليون 28103دة حقول جديلمشروعات التنمية  اتفاقيات
حر  393 اسكندريةواللى بنستكملها فى مسطرد اللى هى بقول عليها اللى بنعملها فى 

مخازن جديدة  لازم نعملسيادتك عارف  والتخزين، مشروعات النقل اتفاقيات 071و
لها  مطلوب ..مابتديناش تفاقياتالابلاد الحر و  النقدومستودعات جديدة كله بيجى من 

ده لوحده و ألف  92فى قطاع البترول وتجديد  احلال مم ،اتفاقيات 303و مليون 189
 بس. مليون وربع حر 9معناه إنه 

مليون حر،  080من الميزانية النقدية كله فى قطاع الصناعة  خصص لنا اللى
بنعمله فى سمدة اللى احنا الحقيقة لما نكمل القطاعات التانية بنلاقى إنه مملا مصنع الأ

م ده و ألف جنيه حر، كربونات الصودي 302اللى هو كان فى السويس ونقلناه عايز  طلخا
فى كل شركات السماد وتجديد  احلال، ألف 211له  فاضله سنة ونص ويخلص عايز

 .وهكذا فى باقى القطاعات ..نص مليون جنيه والصناعات الكيماوية
شوية زيادة لكن لابد إن احنا  من الحاجات اللى احنا قد نكون هنصرف عليها

يه الوحدة الحالية قديمة جدا وكان ف إحنا عندنا .نكملها مملا مشروع صناعة الزجاجات
فبيتباع مبيتعباش فى أزايز  الزيتحتى  النهاردهفالنتيجة إن احنا  أوقفسع مم مشروع تو 

 تشيكوسلوفاكيان البيرة أو البراندى أو غيره بنستورد أزايز م النهاردهنصدر فلما  ،سايب
ين المشروع عشان نخلصه السنة دى محتاج يفإحنا ممش ؛عشان نقدر نعبيها ونصدر بيها

 .لنقد حر وللأسف مفيش فى الدول الشرقية
هذا عايزين نبتدى ول ،إن احنا عندنا نقص فيه سطح سيادتك عارفالمزجاج ال

 .وهكذا ..ألف جنيه 97 عايز المشروع بتاعهم
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لقطاعات كبيرة  والتجديد حلالجزء منها خاص بالامليون  1083ع الحقيقة ده بيجم

 فيها بمئات الملايين! استمماراتكمان عندنا لأن  ؛جدا منقدرش نسيبها تنهار
 11والسبب فى إن احنا عايزين  ،مليون 11 عايزينإحنا  تفاقياتبالنسبة للا

 من بلادلسنة دى كانت ها اااحنا يمكن جزء كبير من المشروعات اللى نفذنلأن  الحقيقة
الى جانب إن النهارده  ،تفاقياتالا بلاد من التجديد هيجى منكبير جزء  أيضاف ،تفاقياتالا

 يهحتى فو ٪ 11 الشرقية بتنص على دفع ألمانيازى زى تشيكوسلوفاكيا و  بعض البلاد
 !٪21 طالبه تشيكوسلوفاكيا مشروع

حنا  ،مخدناش هذا الرقماذا  فإحنا زير التخطيط شاف معانا وراجع و السيد ما  زىوا 
كبر يمكن المشروع الأ ،مشاريع معانا إحنا شيلنا منها كل شئ جديد إحنا بنستكمل تنفيذ

والحاجات اللى أنا ذكرتها  البترولالباقى توسعات و  الحديد والصلب اللى فيها هو مجمع
 منها. حاجات لابد االلى هى أساس

ه يمكن أكتر قطاع استمماراتع الصناعة الحقيقة قطالأنه  أنا بس حبيت أدى صورة
 حسيناها فى السنتين تلاتة اللى فاتوا.سريع بصورة اللى احنا  عائد بيدى

وده بعد  ،الأخ حسن زى ما ذكرهاى جنبى صورة الاستممار من حيث النقد الأفيعن
شيلنا كل حاجة  التخطيط السيد وزير عم ستمماراتالا من حصيلة أكمر من مرة التخفيض

 .دة يعنىجدي
 79ل إحنا نزلناه الى ى فى التموياجمالعموما يعنى كرقم  للاستمماربالنسبة 

زى  فرضنا إنه المشروعات التكميلية اللى هى خاصة مملا بطرق أو بغيرهبس  ،مليون
حطوا رقم  :فهم قالوا ،بتاعتها القطاعاتفى  يدرجمجمع الحديد والصلب إنه يبقى مشروع 

المشروعات التكميلية تبقى عندنا  على إن ،بس 79الفرق  211من  170تقريبا هو 
وبعدين خط  ،مليون 1780مشروعات تكميلية مجمع الحديد والصلب  ..تىصها الآخ

 .مليون اللى هم تقريبا الفرق 283 له الواحات فده سمالوط الكهربا
تنفيذ يبقى بنقدر نمشى فى حدود  ،مليون 1983لو خدنا الرقم ده اللى هو 

 .عات بالصورة اللى أنا وضحتهامشرو ال
هيبقى  السنة الجاية ،بتاع قطاع الصناعة يافندم كويس العائدالحقيقة أنا شايف 

 ا.انتاجتصديرا و  كبيرة طفرة فيها
فى أغلب الدول وطلبوا الخطة الخمسية كما اتكلمنا  إحنا ،بالنسبة يافندم للتسهيلات

دول لأنه  الحقيقة جابت نتيجة ،لخطة الشاملةهم تحت الاعتماد باادينانها و يإحنا كنا مقترح
مليون  31إنهم وافقوا على  تما وجدأوأنا رايح أسبانيا  .أسبانيا منهانها تدينا إ بتدتاكميرة 
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ستخدم نو يعنى يمكن هناك نقدر نتكلم هنا  الخارجيةلما كان وزير  01إحنا طالبين  ؛دولار
  .تسهيلات مع أسبانيا

 ،وزير التجارة رئيس الوفد أصله كانبرلمانى و ا وفد جه هناليابان أيضا كان 
قرار  ىاللى ه السياسةعن بتدوا يعدلوا إنهم ا :قال طرةوبعدين لما جيه رئيس شركة سوما

السياسة وهيبتدوا  هذهعدلوا عن  ..سيالدول جنوب شرق آإلا  مايسلفوشإنهم  أمريكامن 
عندنا  يهتعاملنا معاكم كميرا بس فاإحنا سوق تقليدى وسبق إن احنا  :فأنا قلت له ،يدوا

  .مليون جنيه 01الى  31م ناويين يدوا من إنه أبلغونىبرضه  ،الحاضرفى الوقت  مشكلة
مليون جنيه  21 الى 11الشركات عايزة تدى تسهيلات من  شركة مننجلترا ا

 .كل ده الحقيقة مرتبط على أساس إنهم شاعرين بالنجاح ،ى مشروعاتسترلينى لأا
مفيش  تفاقياتالا بلاد أنا شايف إن ،مستقبلاالعملة الحرة فى لات يهث التسمن حي

 .مشكلة يعنى أول ما بنطلب منهم تسهيلات بيدونا
 

نقطة برضه عشان  فيهبس  ،بلاد دول 3فى الــ عزيز  أمارهابالنسبة للموضوعات اللى      زكى:       
إنهم جايين يتكلموا  :بعتوا برضه قالوا أسبانيا همبص تفيما يخ :أولا :عتبارالاياخدها فى 

ن علينا ليهم ديون وعملنا اتفاق هو إحنا بينا وبينهم  .معانا  لما عملنا ،جدولة ليهم اعادةوا 
 :إحنا قولنا ،لات وأجهزة ويقوم يصدر مملا مواد أوليةآلنا ا درو جدولة هم كانوا يص اعادة

بناخد حاجات كتيرة زى قمح وناخد دقيق  ،يةالأوللات ورقم المواد لآإحنا نحدد رقم ا ..لأ
قلت  القرضوهم بقى لما جم اتكلموا على  .بناخد سلع ومواد لازمة للصناعة حاجات كتيرة

 امتجوش تعيدو و  آجال لوحده يتسدد على القرضيبقى  قرضعايزين تدونا  إنتو ..لأ :لهم
 الراجل هولأن  ،ىيعنى نزود فى أرقام وننقص فى التان ..جدولته اعادةجدولة ما سبق 

 .هتشوفه فهنقوله كدوها جاى
 

عشان  يةخاص للمشروعات الصناع قرضإن يبقى ال :كده ده هو أنا قلت له مش بس     صدقى:     
سنين يعنى إحنا نتكلم فى  11 :أنا قلت له على أساس، ميخشش فى استخدامات تانية

 .المدة
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 سوريال تدوا ازاىسوريا وأنا كلمتهم و ل دوااسبق لمناهم وهم حنا سبق كإ ،نابالنسبة للياب    زكى:       
فعلا إحنا دفعنا  .إحنا بندفع دلوقتى :قلت له !الحقيقة إنتو مبتدفعوش :وماتدولناش؟! قالوا

حنا فعلا الحقيقة عملنا على أعصابنا مليون جنيه  380إحنا دفعنا حوالى  ..وا 
ن الو ستخدمناش لسه ااوم والسفير الحقيقة  .لوقتد همفروض نستخدممليون جنيه م 380 ــا 

  .إن احنا مستعدين :وهم قالوا ،حل بمصر وشوفوا اتصلواعملوا معروف ا :لهمبعت وقال 
المشروعات  هعلى هذحتى معانا  تكلموااو نتهى إنهم هيدونا مشروعات فا

 بهامش بدفع لكوا فلوس عشان تدونى قلت لهم: لأ.. أنا أنا  .هنا فعلا بعضها مدروسو 
خد بيها مواد آده أنا لى فلوس عندكوا لازم  ،بتبيعوا مشروعات إنتوهو امشروعات طب م

تكلم معاكوا ألى  اللى عايزين تدوها الآلاتما أ ،أولية ومواد لازمة لصناعتى وأشغل نفسى
لا مليش مصلحة هو يحب يبيع  انما هو له مصلحة فى هذا طبعا ؛فيها قرض غير دى وا 

 قلنا ،طب نتفق على نسبة :هم قالوا .من مصلحتنا مفيش شك لات فده مشلى مكن وآ
ايه  حاصل اليومين دول بقى الكلام معاهم فىو  .مفيش مانع نخش فى تحديد نسبة :لهم

إن أعيد استخدام جانب  سد العجزاحنا واخدين فى احتمالات لأن  ؛اللى يستخدم بنسبة
 اللازمة لى.ية الأولسد سلع المواد 
تكلم معاه فيجى هنا أإن هو كان عاوز إنى  :ىل يومين يقول لى واحد من باعت

 بالذاتكده  قال !مليون جنيه 20أنا مستعد أحط  :ىل وبعدين بيقول .تكلم معاه فى لندنااي
عايزين  إنتوحط المبلغ أأنا مستعد  :قالو كده  متأمر بالمقابلة لما قابل سيادتك وقررلأنه 
يعنى ده  ؟صناعيةاتكلموا فى حاجة وهل مشروعات  وقولوا مشروعات أ ؟ايه دموه فىتستخ

 .هو يعنى موافقو موضوع لبالنسبة ل
ن إن لكن أنا دلوقتى الموضوع الأساسى وهو إنه المشكلة اللى احنا بنواجها الآ

 فإذا 10و 12الى نرفعها  ..لأ :عزيز بيقولوبعدين  ،مليون 11احنا معندناش متاح إلا 
 طاعات.لكل الق 11حرة فهى  10ناعة الص

 وجهتظروف جانب كبير من مواردنا الطبعا  ها،ل النقطة اللى احنا اللى وصلنا
يعنى أنا بدى صورة مملا للبترول  ؛رب وبعدين الخسائر اللى تحملناهاالدولة للح عدادلا

ده كان  ..لنا فائض السنة دى بيالبترول كان طبعا مفروض حتى يج ..أمروا علينا
 70هتبقى  منهالنهارده البترول واردتنا اللى حاصل لكن  .مليون جنيه 21هيجيب يمكن 

مليون اللى هو كان لازم يجيب  0لى عجز ل يعنى هيعم ؛مليون 71صادرتنا و مليون 
  .بالفعل 20 بــ فاقتصادنا القومى يتحمل ..مليون 21فائض أكتر من 
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اللى  173الواردات  ..كلك قطاع الصناعةفى تنا اتنا وصادر اوارد بسنحلما 
 97المال الحر الواردات  نلاقى ةحت ةلما ناخدها حت ،101احنا حطينها والصادارات 

 لى عجز.ل يعنى أنا هيعم 77والصادرات 
 

 بترول.  يهماكانش ف ؟من البترول    صدقى:     
 

ولو خدت البترول  ،غير البترول 20والصادرات  71لو خدت واردات الصناعة لوحدها    زكى:       
إحنا زودنا الصادرات فى البترول للحر مدام سهل لأنه  رهم مش تقدير الصناعةعلى تقدي

حوال عندى ففى جميع الأ ..تفاقياتالالبلاد بقى نزود معقولة دى  :إحنا قولنالأنه  ؛عندك
يعنى  111والفائض  70إنه الواردات  ؟تفاقياتفائض موجود فى الاايه  يعنى .عجز
عجز فى واردات وصادرات بحوالى حاجة  يهى فالجملكن الا ،من الفائض 31 حوالى

نفس القطاع بيدينا عجز فى العملات الحرة  كاناذا  من هنا يعنى، مليون 23 - 21و
 !؟نا هجيب العجز منين يعنى هدى منين هناا أطب م

 
 .هانتاجكان هو هيزود اذا   عبد الناصر:

 
 .107 بالــ كل دهده ، واخده كلهأنا  ده كل ده    زكى:       

 
معندوش لأن  كان هو مش هيزوداذا  نت ملخبط الدنياإيبقى  ،كان مش هيزوداذا  طب عبد الناصر:

 !؟ازاىيبقى واخده  استممار
 

 عنده جاية اللىالزيادة هى لأن  لما راجعت كويسأنا  ..ازاىهقول لسيادتك واخده أنا     زكى:       
أنا  هو اللىجزء كبير منها بترول  :أولا ..27 الــ 107من هى  اللى 131أو  132لأنه 

والباقى  3فى القطاع حوالى  اللىكل الزيادة ف ،بصدرهف ستهلكه أو أكسرهأمش قادر 
هاخد  ليعنى مملا هيزود الغز  ؛هى الزيادة الطبيعية اللىيعنى سلع مختلفة  3 ،بترول

فى  ىات دستممار حاجة يعنى ليست هناك زيادة ستضار بالا فيهاشالقطن من هنا م
أو  171لــ  مبكسروش وهصدره هوصلأنا  وأزود البترول نتيجة إن .الميزانية الحالية

 استهلاكهى مملا زيادة  اللىهى الزيادة الطبيعية  اللىمليون  3ة قالزيادة السابف ؛172
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 الخطة فىبقى  القطاع فاستممار ،به ذلكاالسلع الهندسية وما شو  لالقطن هى بتتحول لغز 
 .السنة الجايةبقى  يبان بعدينه النهاردهملوش أمر هنا 

 
حطينها وحاسبين عليها  اللى احنا نتاجات لو معملنهاش أهداف الااستممار  يهبس ف ..لا    صدقى:     

لإنها داخل فيها نصيبنا  ؛هى بالذات بتاعت البترول اللىالصادرات مقدرش أجيبها  هذه
حاسبين على أساسها إنه  اللى احناو  ،نجارى تنفيذها الآ اللىمن مشروعات التنمية 

 ،10مليون طن هيوصل بالشكل ده الى  13 حقل مورجان الى حوالىمملا  انتاجهيرتفع 
 الاستممار بتاعهم. ن جايين لازم ندفعيمليون تاني 3 يهلكن ف

شايفه  فأنا اللى ،الى الحد الأدنى إحنا مصمصنا القطاع يافندمالحقيقة  يعنىف
 نتاجأكتر قطاع بيساهم فى حل أزمة الالأنه  هو قطاع الصناعةإن أكتر قطاع متأمر 

 .بيدى عائد هو قطاع الصناعة استممارأكتر ، ميزان المدفوعات هو قطاع الصناعة وأزمة
 

 .السنة دىايه  قد تخد  عبد الناصر:
 

 .مليون 7082 السنة دى   صدقى:     
 

 .فيها اللى احناالسنة  ..لأ ..لأ  عبد الناصر:
 
 0ــ اتأخرت فى التنفيذ ال اللىالحاجات إن  :مليون وبعدين لما قلنا 12وبعدين  123   صدقى:     

 .110لــ  نزلت 123يبقى من ف ؛21 فنزلناات السنة دى استممار ى بنحسبها من الأولأشهر 
 

 ؟عملة حرةايه  قد واخدت  عبد الناصر:
 

 الأخفاتت  اللىالسنة  :هقول لسيادتك الحقيقة .فاتت اللىالسنة كده  كان أكتر من ..لا    صدقى:     
 .فاتت اللىات ستممار الافى  بالكامل وبالذات بتاع العملة الحرة ستممارحسن يعنى وقف الا
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 .مليون للقطاعات كلها 1280مدى أنا و  1280؟! ده إنت واخد فيها دى اللى احناالسنة     زكى:       
 

 لأ.. للصناعة. صدقى:     
 
 ماجاش؟!طلب  اللىايه  يعنى زكى:       
 

 .لها نقد حر ات أى حاجة بتعمل بنحتاجستممار يعنى الا ..لا     صدقى:     
 

بيحصل إن القطاع  اللىو  ،يعنى برضه إنها بتتكرر كل سنة ده حصل اللىهو  ..لأ ..لأ    زكى:       
 .سنة 12أو  11تسدد على يعنى مبلغ بي ستممارمفهوم الا :إحنا بنقول، بيجى يطلب منى

ندفعه  استمناءات أرجو ستممار ده من حجم الا :ونقول لبيجى يطلب منى مملا خط غز 
هو مش ممشاش ده هو  ..لأ !ممشاش ستممارإن الا :يقوم يتقال ،..لأ :بقولف ،نقدا

ه فى سنة ادفعسنين  11يدفع على  أنا استممار مقدرش .ستمنائيةامطلوب دفعه بطريقة 
لا هنخش  .لى عجزل هو هيعما م ،عى عادىيبقى كإنه استراد سل بقى وا 

 
 مليون نقد حر. 080دلوقتى مملا بتقول     صدقى:     

 
 ؟ده الحالى   زكى:       

 
 080هو الــ  بيدفع خلال السنة اللىلكن النقد الحر ، حاجة بجيبها كاش يعنى منها ..هآ   صدقى:     

 .مليون 080الــ  خدماستأنا  لى الحرية إن بيطب س ،مليون
 

 آه. زكى:       
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 ..مبيحصلش صدقى:     
 

 ؟ازاىلأ..  زكى:       
 

النقد  صعوبات فى يهكان فلأنه  ستخدمنهاشاافاتت م اللىيعنى حصتنا بتاعت السنة  صدقى:     
 .يعنى هو ده الموضوع ..الحر

 
 .هالب بسببط اللىستخدمنهاش هى اام اللى ..لأ    زكى:       

 
 .هو فى نطاق المبلغام   صدقى:     

 
هو المليون  ؟مرتين ألمانيالك على  تيمش مشحتى أنا ده  ده بالعكس حتى المبلغلأ..    زكى:       

 .سنين 11مليون على  ألمانياكاش على  جنيه
 

فاتت  اللىة مليون السن 080ــ خصص لنا زى ال اللىالمبلغ  :بقول لسيادتكأنا  يعنى ..لأ   صدقى:     
إنه كان عايز يمشى حاجة  ؛لصعوبات النقد الحر وذلكش و همخدناف كان الرقم مش عندى

وزارة  تكانو  يهنش فاكام ،ألف جنيه كاش 711عايزة  ٪21مليون عايزين لها  2 ــبال
بس برد على سيادتك أنا  بشتكيش من هذاامفأنا  .الاقتصاد متقدرش تدبر الملبغ

 النهاردهقدامى اللى أنا الصورة  .الحرة السنة دى كانت ضئيلة جداات بالعملة ستممار الا
بيركب فى من السويس نقلناه  اللىيعنى مملا مصنع السماد  ؛طالبينه حاجات اللى احنا

 المكن؟! أعمله ولا أسيب ..ا محتاج لشوية نقد حر عشان أمشيهلخط
 

 ؟لمان دهبتاع الأ    زكى:       
 

 يهف ،لات وصلت وركبتآألف طن  10فيه  بالفعلم ده و كربونات الصودي تاعب ..كلها    صدقى:     
 النهاردهإحنا  .لازم نجيب العملة الحرةف صلانى لازم نجيبه بالعملة الحرةجزء فى العقد الأ

بالعملة  هاستوردتغنينا عن إن ن هننتج صودا كاوية ،يافندمبنستورد الصودا الكاوية 
 مقدرش أجيبها. لأن  الصعبة
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أقدر  اللىايه مملا نقدر نقول  ،وهكذا يعنى مفيهاش حاجة لازم أخلص المشروع
مفيش حاجة ، أنا حسن يعلم هذا الأخو  ؟كل ما يمكن إنه يتلغى أوقفه من الحاجات دى

 بالعملة الحرة.  شركات تجيبهاالوأسمح إن  تفاقياتبلاد الامن يمكن هتيجى 
نقعد فى  إن احناش معناه و هاأخدنالو م اللى الحد الأدنىطالبينه ده  فاللى احنا

السماد مصانع  النهاردهيعنى  ..ستهلاكالا بغرضما اإمطلوب ي نتاجوكلها لا ،التنفيذ فعلا
بالعملة الحرة  السمادسيد بيستورد حاليا هذا  الأخ ،هيبتدى يشتغل أمامصنع حلوان  يعنى
 ه.من بر 

نفس  بتاع أسيوط ،السماد فىكده  مصنع حلوان هيشتغله وفر فيه اللىكل القدر 
وتوسعات حديد  ،لغزل دى كلها رايحة للتصديرلبنعملها  اللىبتاعتنا  المصانع .الشئ

وهكذا  ..ةجاي اللىطن السنة ألف  12نا انتاجفى أزمة حديد التسليح هيزود  اديناالتسليح 
 يعنى.

ة لكل قطاع الصناع 080ومدى  !ايه؟ مليون طب أعمل بيهم 9820 طب ،البترول
 980كان قطاع البترول لوحده اذا  ،بما فيه من تجديدات وجميع القطاعات على بعضها

هذا الرقم نقدر ب إن احنابس بدلل على إن الرقم يعنى صعب مش ممكن أنا  !التزامات
 .شتغلن

 
 .يوه ياصدقىأ  عبد الناصر:

 
 .مشكلتنا أخف شوية   مرعى:      

 
 .سمع رأى صدقىأ ..لا  عبد الناصر:

 
 .ساسا حرأهى المشكلة مشكلة نقد و     سليمان:     
 

 نفكر؟! نقفل يعنى ولاا   عبد الناصر:
 

 .الحر دموارد للنق تدبير يعنى العملية عايزة ..لا   سليمان:     
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 ..وهينتج موجود نعمملا مص يهكان فاذا  المسألة بسيطة يعنى ،حاجة يهو فه   زكى:       
 

 .للستةا هو قالام  عبد الناصر: 
 

 ط فى السماد دىحكان هينقص طب ما حاتاذا  نا بتكلم بأسلوب عملى يعنىأ ام ..لا    زكى:       
 .بس 7الــ له ى وأد 7ى يبق سمادنا أنقص الا أطب م ،مليون 3 مملا

 
فاتت وبعدين جاب  اللىإنه خد أرقام بتاع السنة  ابتدى حسن الأخهو ده له حق مبدأيا     صدقى:     

رى الأخلقطاعات لفاتت  اللىستورد السنة مما اإن  :هل بقول، أنا فائض وحسب عليه اللى
 البيعله بسعر الاستيراد مش بسعر  نتجهاأأنا  ملتزم بإنأنا  ،مليون جنيه 19 يه بــف

ى وعند بهله بيان ى أدأنا  مستعد إن، أنا ىأجنبنقد هو كان بيدفعه ك اللىالمحلى يعنى 
 ..نا بكلمهأالبيان بيقدر يشيله من القطاعات و 

 
 ؟طب ليه ده متعملش  عبد الناصر:

 
 ..إحنا عندنا السماد ده داخل    زكى:        

 
 مجموع الحاجات.. :مش بس السماد ده أنا بقول صدقى:     

 
تيراد لعزيز الحل بسيط إحنا ندى كل الاس ؛فى الميزانية دى ماجتشوبعدين إحنا طلبنا  زكى:       

ه فى السنة ينتجيشوفه ويشوف منه أى رقم مدخلش أو مش محسوب صح ومقدر إنه ه
 .080الــ له على  بناخده ونشيله ونزود ،الجاية
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كان هيعمل مصنع سماد فى الميزانية الجديدة مش هينتج فى اذا  يعنى بفرض هو ..لأ  عبد الناصر:
له حديد ى وبعدين مش هتد ،قلله على الأ ديسمبر هياخد سبتمبر ولاا  أغسطس ولاا 

شايف إنه أنا  .منتجة ظنش إنهااأالمعادلة شاطرة لكن م ..التسليح وهتوقفه فى وسط السكة
رأيى أنا  ..ألف جنيه مصنع 211مصنع  ألف جنيه 111 عنده مصنع عايز :بيقول
ده ف ..ردهنستو  إن احنامكملناش معنى هذا اذا  فيها فايدةلأن  العمليات دى واتشوف

  .موضوع بتقعدوا الحقيقة بتشوفوه
 .يوهأ

 
فى المواجهات  ، أناهو يمكن الميزانية النقدية تكون يعنى فى صورة أحسن شوية من كدا   جاب الله:   

 .فى المواجهات هنا٪ 10بتاع موارد مؤتمر الرباط داخل فى الميزانية ء مخدناش الجز 
 

 ؟فى الميزانية دى عندنا    زكى:       
 
 آه.  جاب الله:   
 

 .إحنا رحلناهده  ،فاتت اللىودخل السنة ده دخل السنة دى كله أستخدم  زكى:       
 
 ؟ستخدم كله السنة دىهل ا    جاب الله:  
 

 .. طبعا.كله    زكى:       
 

 .ءبه ننقص منه جز نسدد اللى بجزء الإن  يافندمكان ممكن اذا  هو    صدقى:     
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شايف أنا  ،حسن الأخقالها الدكتور عزيز وصدق عليها  اللىلو سمحت سيادتك النقطة    مرعى:      
 ..يعنى دلوقتى باين من كلام الدكتور عزيز ..سبانىالأ فى القرضعندنا صورة  إن احنا

 
 ؟لك المشاكل هل ده هيحل  عبد الناصر:

 
 .يافندم ستممارىبالنسبة للا    صدقى:     

 
 ..روض جديدةقستكمال مفيش اهنا فى الميزانية دى كله  اللى ..لأ  عبد الناصر:

 
 آه. مرعى:      

 
قرب يخلص عشان نستفيد  اللىبنكمل  إن احناإحنا هنا حددنا المشاريع كلها على أساس  عبد الناصر:

 .بيه
 

تقدر  إنك يضاإنت أ لامكأو ك ،خام يقدر يجيب مواد إن :كلام حسن بيقول انما ..لأ   مرعى:      
 خام. تجيب مواد

 
 .كل الكلام معايا على تسهيلات لمشروعات  صدقى:     

 
 ديعنى هو ده عامل هو عامل نق ،مم القرض ديدفى التس، هو يقدر يجيب مواد خام حسن  عبد الناصر:

 .ده هو ماشى بيها على طول
 

 ..هيحصل أولا اللىما إحنا ده   زكى:       
 

دى  ،فاضلة على مبالغ صغيرة اللىدلوقتى يعنى بنحدد بالنسبة للصناعة كل المصانع   صر:عبد النا
لا نبقى الحقيقة بنضيع جهدنا كله  ألف جنيه 111كان مصنع على اذا  .لازم نعملها وا 

اذا  قالها عزيز باينة الحقيقة إنها حتى اللى ليستةيعنى ال ؛ألف جنيه 211مصنع على و 
 !هستفيد السنة الجاية والحرب مش هتخلص السنة دىمااستفدش السنة دى 
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ده موضوع  ..ولا الحرب هتخلص اتفاق سلمى يهولا فمش ممكن الحرب لسه 
ن والكلام بتاع مريكاف الصورة والأيأى واحد شا، برضه بنقوله عشان بتحطوه فى حسابكوا

يابيتقبل  :يقولتحليله هو مش عايز ب ىشوفته فأنا  ،لى عليهل قايإنت  اللىسون ده يكن
مصممين على وهم حل سلمى مفيش ف !كلامنا يإما مبيهمناش مش هنحل المشكلة

 .كلامهم
 يهفف العملية السنة دى مش هتتحل سلمى وعسكرى مش هنحارب برضه إذاً ف

 فى حسابكوا. ده موضوع بنحطه ..عندنا السنة الجاية نفس المشكل
اذا  - فى جلسات زى دى عدذا كان عندك حاجات إحنا السنة الجاية لما نقا

 اللىفى العمليات  انتاجلم يكن هناك اذا  يعنى هتبقى الصورة معقدة أكتر -كان لينا عمر 
 ..نت مش متصور إن الحاجات دىإولا  ايه؟ بيقولها دى ولاا 

 
  ..بالعكس هو مشكلتنا ..لا  زكى:       

 
 !خرهو رأيه شئ آو نت رأيك شئ إهو  ..سألهبأنا  عبد الناصر: 

 
يعنى هندفع  ستممارالا اللى قلقانى إن أوازنمشكلتنا  :الأولكنت بقول أنا  ،وهو مشكلتنا  زكى:       

إن المجهودات الحربية كلها  يعنى كان متصور ،بداأمندفعش  إن احناكان متصور ف ؟ازاى
مكن إننا ناخد أونحاول إن  هلها قروض من بر  طلبنيعنى ممكن ي ،ميتحملهاش الجيل ده

 .نتاجلال هذا كل
 

 ؟ن هيدينا قروض بعملة حرةيم بهيأج ازاىطب   عبد الناصر:
 

لو  ،مليون 17 ادفعلتشيكوسلوفاكيا يعنى ه ليوغسلافيا ادفعيعنى كان المفروض مملا لازم   زكى:       
 .شكالالا كان حل لى 7منه  تخد

 
 ؟السنة دى  عبد الناصر:
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 .السنة الجاية  زكى:       
 

  ؟وهندفع  ناصر:عبد ال
 

 .1987  حجازى:     
 

 ؟ده على الجيش  عبد الناصر:
 

ات عن ستممار يعنى ياريت نقدر نزود للا :بالعكس بقول ..بدا إنه لاأمش بقول أنا  هو ..هآ  زكى:       
 .فاتت اللىالسنة 

 
 ؟حاجات جديدة هل هو ديون ولاا  1987  عبد الناصر:

 
 .12غير  ..راد السلعىيتغير الاس التزامات زكى:       

 
 التزامات حرة؟  عبد الناصر:

 
 .يا جزء بتاع تشيكوسلوفاكياروس تاعبمملا جزء منها آه.. نلاقى   زكى:       

 
 .روسيا مبتاخدش حر  عبد الناصر:

 
 .مليون 082بقية   حجازى:     

 
 .تقولىبمليون جايبهم من ليبيا  11ــ ما الأ  عبد الناصر:

 
 بعد.. السنة دى مش فاكر سيادتك زكى:       
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 .مواردبعد البنك ما خدت يعنى  ..هآ  عبد الناصر:

 
  ماهو خدته علشان القطاعات تشتغل. زكى:       

 
  ..التزامات يعنى ده موضوع ميبقاشطيب بس   عبد الناصر:

 
 7 ــمحتاجين التراتيجيا اسيعنى هل  ؛العربيات بتاعالغربية ده  ألمانيا بتاع جزء غيره ده زكى:       

 .دى كلها
 

بس  اوا العربيات المدنى وبعدين يرجعوهبيعبأ ،عربياتعندهم هم  تعرف والله بنعوز ..لأ  عبد الناصر:
ومعروفة العملية ولو إن فى يونيو معملوش العملية دى إلا  ،عندهم عربيات مدنى كفاية

 ؟ازاىى هنمشالقنال عدينا اذا  ولكن إحنا، عملوها 00، نادرا
 

يعنى مملا هو بس نتكلم مع   ،مليون 137ات البترول استممار  انماوشوية  9بس البترول  زكى:       
 ؟قسطها علينامؤسسات الأمريكية لو هى تدفعها وتال

 
 ؟قعدتوا كلكوا قعدتوا لجنة رباعية بس ولاا  إنتوهل   عبد الناصر:

 
 .لجنة رباعية ..لأ  حجازى:     

 
 .بما فيها الصناعة إحنا ناقشنا كل الوزارات  سليمان:     

 
 .الصناعة طيب ما تقعدوا تشوفوا  عبد الناصر:

 
 ..لو سمحت يعنى يافندمهو ، ى يعنىجنبالأ دالنق  حجازى:     
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مكملناش اذا  وبعدين هل ؟هل أفيد منكملش أو نكمل :تىولا نطلع بالآيعنى ما إحنا أ  عبد الناصر:
كان مكملناش مش هيبقى اذا  ؟لأ ذا كملنا هتبقى الفايدة مركبة ولاا ابة و هيبقى الخسارة مرك

يعنى مندفعش  رإنه بنوف :كان التكميل هيخلينا نستفيد بنقولاذا  بعدين ،خسارة يهف
 ؟لهم كام السنة دى يعنى بندفع ،نمريكاللأ

 
 .مليون 7داخل  زكى:       

 
مملا  صناعةمليون لل 7 الــ دفعش وأدىاأقرض الدولى ومباخد ال ..دفعش خالصاأم  عبد الناصر:

 ..يعنى
 

 خلاص. زكى:       
 

تقدر  كنت عايز تحلاذا  يعنى ممكن قصدى ،نمريكاوبعدين ندخل تانى فى عملية مع الأ عبد الناصر:
 (ضحك) !كنت مش عايز مش هتقدراذا  ،تحل

 
وبعدين  ؟هل هنقدر ناخد تانى :سيادتكهقول لما .03ــ عاوز مفروض نحط الأنا ده  زكى:       

 .وىألكوا صحيح كويس  جبنا :الكويت بتاخد وبعدين قالوا
 

 .مليون فى المؤتمر 11 ادونالأ.. و    عبد الناصر:
 

كلمت أنا  حد مابنسيبشإحنا  ؟ناخده قصى ما يمكن إنناهل ياترى السنة الجاية هنوصل لأ زكى:       
 احتمال ناخد يهارك حتى الراجل بعد ما كلمته يعنى فنماالد .رك وكلمت الصينانماالد

أنا  ؟ازاىنتهوش هنزوده االسه م 03منا االمشكلة إنه قد .وده بيفدنا الحقيقة قرض تانى
نظرى وبعدين نوافق نمشى أبص  كدهحط حاجة أأنا  شايف إن ،كده شايف غير مش

نكون عاملين حاجة تقوم  وبعدين ،توقعناه محصلش اللىى متوفرشى أو جنبلاقى النقد الأآ
 .ضل يعنىأففأنا  !توقف كل الحاجات
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 ؟الغربية هل تقدر تزود ألمانيامع  اللىطب هل مملا الكلام   عبد الناصر:
 

 الأولقولت فى أنا  ما ..آه هقدر أزودأنا  قولته لسيادتك إناللى أنا هو  ،همش حاسب ..لأ  زكى:       
 0لى  هوصل معاهم لحاجة توفرإنى  03 الــحتحل لى  اللىإن من ضمن الحاجات 

 ..لكن ممكن نتكلم معاهم مملا لو طلع مشروع أو مشروعين ،كده مليون أو حاجة زى
 ده موضوع تانى يعنى حاجة .نحطهم على جنب ونتكلم معاهمو  والتانىشروع السماد م

وبعدين  مليون لكل القطاعات الحر 11لكن المشكلة إن المتاح  ،ألف 211أو  111بتاع 
  .حر 10قطاع الصناعة لوحده 

 
 حطينا سياسة وصلتنا الى إن المتاح إن احنايعنى البداية  ،ياحسن ازاىله  إحنا وصلنا  صدقى:     

لو إنه قطاع الصناعة المناقشة دى حصلت  ..سأل سؤالأبرضه عايز أنا  ..للاستممارات
أعطانا  بماات ومشينا ستممار ا الالو مكناش خدن، السنة اللى فاتت حصلت السنة اللى قبلها

كان  ،السنة الجاية 107السنة دى و 131تحققت فعلا الى ا اللىرقام زيادة الصادرات الأ
أصبحت  يافندم النهاردهالصناعة  !خالص كنا وقفنا ايه؟ يبقى موقفنا النقدى السنة دى

ة النمو مفيش يعنى نسبالسنة الجاية  :قال نتاجسيد فى دراسة الا الأخيعنى  ،الحل الوحيد
هو  يافندمقول المورد الوحيد للزيادة يعنى ب ،ممكن ينزلالقطن لأن  نتاجمفيش زيادة فى الا

و فرضنا إنه مش هنقدر نزود حاجة يعنى حتى ل ،٪283 ــالشعب بينمو ب .قطاع الصناعة
لله  والبضاعة الحمداللى بتزيد.  على قد الناس283 بــ بدا لازم نزود السلع فى السوقأ
بس بحط الصورة فأنا  ؛نتاجالا مشكلتنا إننا نزود، عندنا فى السوقصدر ومفيش مشكلة نب

 انما ،مجمع الحديد والصلب ولازم نكملهل منها جزء يافندمالحقيقة  الاستمماراتلأنه  دى
 ..سماد - الباقى بترول

 
 .رادحاسبه فى الاستيأنا لأن  ده بما فيه مجمع الحديد والصلب 10 زكى:       

 
عوائق لا  قدامنايعنى ميبقاش  إن احنانا شايف أ :يافندمبقول ، فأنا كل القطاع حر 1083  صدقى:     

أرجو إن فأنا  .العملية مشيت ..نصدر الفائض إن احناولا عائق فى  نتاجعائق فى الا
 جاى فىإن الخفض الكبير جدا  :يعنى حتى مذكرة التخطيط بتقول ..قطاع الصناعة

 ..بس بضع الصورة ويعنى سيادتكفأنا  ..ناعةقطاع الص
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 ؟هل مايمكنش توفير شئ منها 7980 هو يمكن الالتزامات العامة  شقير:      
 

 ..أعادنا جدولته اللىلوحدها  ايطالياده منها  ،نها الصندوق والبنك الدولى والبنوكده فيه م زكى:       
 

 بالكامل؟ سداد 7980ى جزء يعنى هيبق اعادة هل ميمكنش  شقير:      
 

بتكلم فى كل أنا  برجوه إن اللىبس أنا  ،ةهرجع أحاول مع الطلاينأنا  إن :بقولأنا   زكى:       
لكن مش  03 ــيعنى لو قولنا كل الاقتراحات ونحل من ال ،03 ــعجز ال يهالصورة دى وف

ت كذا وجبت قمح الجدولة وعمل اعادةلو سهلت أنا  يعنى .زود هنا نسبةهتمكنى إن أنا أ
مبلغ  عايزكل ده عاوز قرض كاش  انما ،03 ــبقولها هتحل فى ال اللىيبقى الاقتراحات 

ا لو حد يدينا اخوان .مليون جنيه 10 - 21 من العرب عايز جبناها اللىزى المبالغ 
 حاجة..

 
 ا؟!اخوانمين  عبد الناصر:

 
 ليبيا يعنى عندهم رصيد كويس. زكى:       

 
 .شد حيلك  عبد الناصر:

 
 وأنا اتكلمت معاهم.  زكى:       

 
 كام؟ عبد الناصر:

 
البنك العربى الفرنساوى سيادتك  البنك ده ليه نا بعملأو  ،وافقوا فى موضوع البنكهم  يعنى زكى:       

عامل حسابى هاخد منه السنة  إلا لأنىمحطتش فيه فلوس أنا اذا  ،عارف إن معندناش
 .دينىا :هل أقولوا ودائع حطمايخشوا فيه وي العرب يعنى بعد ،الجاية
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 ،مليون 79خد منه ه ده مإسمليون لما راح هناك  79دوا اليمن الجنوبى ادول هم  طب عبد الناصر:
 :لك قولتأنا  يعنى همتصور اللى أنا  .جاى ده اللىكان العقبة هو المدير  اللىهو 

كان  اللىمليون  11 ــين يدفعوا الجم الحقيقة قالوا إنهم مش عايز هم لأن  ؟ليه ،متطلبش
زعلت أنا  والحقيقة يوميها -ده مش عايزين يدفعوه بقى  إذا كانف ،اتعهد بيه السنوسى

 ؟!ازاىهتطلب بيبقى  - واوحس
 

 !ىد 21 ــإحنا حاسبين ال 21ــ ال  سليمان:     
 

نبتدى  :بتدى صدقى قالا ،ناالسكة فى وش فرض سديتوالنا ا تو يجبتونا هنا حط إنتوما أ  عبد الناصر:
نا يدام جايبام ،حقوم نروا نما  ؟قعد ليهيب أنا هوط .النقد الأجنبى هو اللىبالسد العالى 
  ! )ضحك( مابتشرحوش الحقيقة.قفلتوها إنتومفيش داعى نيجى  النقد الجنبىتحطونا قدام 

 
 .ية واقع يعنىلمن الناحية العم هو ..لا  زكى:       

 
 ؟!من الناحية العلميةكده  ى مفيش حد يقدر يحل أحسن منيعن  عبد الناصر:

 
  ربنا يسهل يعنى. زكى:       

 
إن السكة مقفولة والسد  :لىا جايبنى تحيرونى وتقولو  إنتو ،لنا حلا طيب ما تقولو يه؟ ا  عبد الناصر:

 !؟خطة يهف، طب نقوم نروح مفيش خطة نلغى الخطة ،عالى ونبتدى بالعملة الصعبة
 
 يافندم. يهف  الله: جاب   
 

 !ايه؟ هتعملوا، مفيش  عبد الناصر:
 
مليون جنيه  11يعنى القطن فيه يمكن  ،شوية تحفظ يههو يمكن فى تقديراتنا للصادرات ف  جاب الله:   

 .تحفظ
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 .خدنا أرقامإحنا أ  زكى:       
 
 .مكمختلفين فيها وخدنا أرقامإحنا  ..لأ  جاب الله:   
 

طيب نفرض  !الحقيقة بالكلام ده مفيش خطة يعنىلأن  قول مفيش خطةنعنى نكمل ي  عبد الناصر:
دى  ،نقول مفيش خطة لغاية ما تخلص الحرب يعنى تقريبا هو برضها مفيش حرب م
 عليها.ى نقول للناس بق

 
 يمكنش.ما زكى:       

 
 ايه؟ يمكنشما عبد الناصر:

 
 يمكنش نمشى من غير خطة.ما زكى:       

 
 !؟وهى فين الخطة  الناصر: عبد
 

 .نتاجلازم زيادة فى الاهو ما  ؟ازاىوهنسدد   زكى:       
 

 )ضحك( !الكلام ده ما تقوله لنفسكأنا  لىل هتقو و   عبد الناصر:
 

 .لى يعنى هو أصل الموضوع كله بيتحطاأقوله لنفسى م  زكى:       
 

العملة الصعبة  :قولتإنت قمت  ،العملة الصعبةلنا الموضوع محكوم با أول ما قعدنا قولتو   عبد الناصر:
نت بتقول ا  رقام قدامى و لأا ،معرفشأنا  مالىأنا  نت قولتها دىإ اللىالحسابات  !معنديش
 ؟!مليون 11ر إنكوا متقدروش تدوا إلا كام الأخى طلعتونو ليها اوصل  اللىالعلم هو 
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ن السنين خدوا يعنى مبالغ محطوطة فى حدود ما هو مفيش سنة م ،يافندمهو لو سمحت   حجازى:     

فى مليون  312يعنى إحنا منفذين خطة  ،فاتت اللىسنوات  3ــ تم التصرف فيه خلال ال
 ؟تنفذ كاما اللىتاخد يقابلها كام اللى اى جنبطب ما نشوف النقد الأ 07/  03

 
نتو فى اللجنة مشوفتوش ليهطب   عبد الناصر:  ؟!وا 

 
ممكن  23 لــطلعناها  10 ــوال 11 ــهو ال اللىمليون  23يتجاوز هذا يعنى هو لغاية لم   حجازى:     

الواقع  انما، هو برضه بتدبر المواردوفى خلال السنة وآموجود  اللىبالعجز  31لــ  توصل
مليون فى  117 ــمليون والصناعة منفذة ب 312 ــمنفذين ب 07، 03نا معايا أرقام أالفعلى و 

ى جنبالنقد الألأنه  إحنا رجعنا ليهلأنه  نى مخدناش كل المبالغ المطلوبةويع ،07 /03
 .مليون 00مطلوب ال

 
 ؟مليون 171الــ مليون فى  0يعنى هل الصناعة خدت  ..لأ ..لأ  عبد الناصر:

 
  .مليون 12النقد الحر على مستوى الدولة كله متجاوزش  07 /03حسن كله فى  الأخ  حجازى:     

 
 .مليون 1280فاتت كلها  اللىالسنة .. مليون 1280  ى:زك       

 
وده الرقم  انت موجودةالآلات كلأن  ده السبب آلاتهمصلت و مصنع  22تحت التنفيذ  كان صدقى:     

 ..منها مصنع السماد بتاع حلوان ده كان فى صناديقه ؛كل المشروعات موجودةلأن  117
لات بندفع آإحنا بنبتدى بنجيب النهارده بقى  .قدامنا دلوقتى اللىالصورة  فىده السبب 

دى لها عدة  بتوع البترول 10 ــمن ال 9820 ،واشتغلكان موجود ركب  اللىلأنه  تمنها
 .أسباب
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 ؟!أقعد أحلهاأنا  قد عشانلى ع   دلوقتى جايبين إنتوهو  ؟اتهاستممار نلغى  بلاش البترول  عبد الناصر:

مش مفروض إنكوا  !لى عقد عشان أقعد أحلهاا بو يمش المفروض الحقيقة إنكوا تج
ح وتقعدوا مع بعض نقوم نروا  ..لا !لى الدنياا تسددو  الأوللى من ا بونى الجلسة وتقعدو يتج

 .وتشوفوا
 

نظر مطلوب الدكتور وجهتين ال يعنى فى الموضوع ده برضه ،لى سيادتك ذا سمحتا  مرعى:      
وبعدين حسن  ،دى المبالغى يخفف شوية من عزيز برضه لازم يحط الصورة عنده يعن

 ..برضه
 

إن كل اللجنة تقعد يعنى كلكوا  هتصور م اللى أنالأن  تقعدوا لجنة، طب ما يقعدوا مع بعض  عبد الناصر:
اهى التنمية صناعة م ايه؟ هى التنميةلأن  ؛مش بس اللجنة الرباعية يعنى بيحضر

وتقعدوا كده  الزراعة ووزير الصناعة عشانإن الموجود ده وده وزير  :نا قولتوأ ،وزراعة
الحقيقة  .لنا حاجةا بو يمعاكوا أمين وتجيقعد اللجنة الرباعية مع الصناعة والزراعة و 
من البيت أمضى أنا  طب ما كنت !تقنعونى ىنمنقعدش يعنى نحس إن الدنيا متقفلة وجايب

 صم وأجى أعمللكوا بصمة أب جيش أبعتاومدى على المذكرات  أمضىو كده  إن الدنيا
 ؟!هحل أنا اللى بعدين هل ،ين العملية بهذا الشكلييعنى جاى أقعد ساعتين مبتد ؟ايه

 .هتحلوا اللى إنتومفروض إنكوا 
 

أنا  طلبش إنأالكن م ،أحل موضوع أشك فى إنى هقدر أحلهإنى لية و خدت مسؤ  00 الــ زكى:       
 ..بيراه وبعدين اللىرى المبلغ كل قطاع يترى يعنى هل سيادتك  ،فوق منه خده وأحلآ

 
ألف  211ولاا  ألف جنيه 111له ل مشروع مملا بكذا وفاض يهف ،كده مبقولش ..لأ ..لأ  عبد الناصر:

 ؟!نكمله نسيبه ولاا  جنيه
 

 مضبوط. مرعى:      
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 ..ألف يعنى مش 211و  111له ل بتقول فاضما سيادتك  زى ى مشروعأ  زكى:       
 

 .لفأ 311  عبد الناصر:
 

 ؟!مليون مرة واحدة هجيبها منين 9حاجات  يهلكن ف ،ألف 311و   زكى:       
 

 ماهى دى. مرعى:      
 

 .يعنى إحنا موافقين على كل المشروعات الحالية  زكى:       
 

نبقى  ،نا على هذا الحدانتاجى قطب نوقف البترول ويب، الكلام ده كل شوفواطب ما ت  عبد الناصر:
 هيوقف ناانتاجإن  :هنزود البترول من كذا الى كذا بنقول بقى إن احنا منقولش عارفين

 .مش هيزيدو على كذا 
 

 .بعديها اللىهتسوء السنة   شقير:      
 

لازم تكون  النقط دىجى هنا الاجتماع كان كل آده كان قبل ما  ،بقولهاللى أنا ما ده   عبد الناصر:
طب المواضيع  هذهى بنجهو اى بتو نباجى وبتحطو أنا  ىلكن دلوقت ،محطوطة قدامنا الحقيقة

 !منقدرش ا:تقولو  ،نجيب فلوس :هقول، مفيش خطة ..بلاش :أقول !ايه؟ عايزينى أقرر
رئيس دلوقتى كأنا  يعنى ايه طب أعمل !يلخبطنا ا:بتقولو  ،البترول استممارطيب ما نلغى 
 ايه؟ عملأطب  ادليةلى حلول تب نمش جايبي إنتوكنتوا اذا  ؟!ايه للجلسة أعمل

 
 .شكال دهحلوا الايقدروا ي 9بأقساط و 71ــ مليون مملا نسدد ال 79يعنى لو السداد  ..لأ  زكى:       

 
 .شوية حلول تبادلية السادات:    
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نلغى الصناعة ونلغى البترول ونقول  ..لأ :وده بيقول ،ده المتاح :نت بتقولإدلوقتى  يعنى  عبد الناصر:
مفيش خطة أو يعنى  :نقول، نبقى منقولش منضحكش على نفسنا .اتر ستممامفيش ا
كذا ونبقى  يهكذا وف يهخطة وهنزود بترول وف يهف :لكن بنقول ،هو بالشكل دهآخطتنا 
 !ايه؟ طب والسنة الجاية هنعمل ،عمليين

 اللىمليون  19 ــال طالبهم ولاا  اللىمليون جنيه  21 ــله الى ندمش بقول أنا  هو
 لك عملة صعبة لكن بنبحث الموضوع مشروع مشروع هل هنستفيد منه ويوفر ،طالبهم

 ؟ازاىكنا هنستفيد منه لازم هنجيب المبلغ اذا  ؟لأ بلاش حتى السنة دى السنة الجاية ولاا 
تسديدات بنأجل للسنة الجاية زى  يهف ،بنجيب قروض من البنوك انشاءاللهبنحاول نجيب 

نحطها للبترول  دفعأبلاش  مريكامليون لأ 7دفعنى ته نتإ ما ،متدفعش :لكل بقو  أمريكا
 .مملا

ممكن فى العمليات دى كلها لو تنزل مليون من هنا ونص من هنا وربع من هنا 
مش  ..مليون جنيه 11 - 3 – 9 – 0 – 0ــبعندك بتقدر تطلع  اللىفى الصفحتين 

  ؟ممكن
بيتكلم على حاجة والتانى مهياش فى لكن الحقيقة واحد  ،دارسين الموضوع إنتولو 

كده  الاتنين بتتكلموا على حاجتين متكلمتوش فيهم قبل إنتو !راسه بيتكلم على حاجة تانية
 !ملاحظه يعنىاللى أنا 
 !ستطيعألا  ؟ىخد صورة وأقول رأآأنا  نىيجايبف

 .سلام عليكم
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